

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉBI ÁRA:

Egész évre K 660.— | Negyed évre K 170.—
Fél évre . 340.— | Egy hónap . 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 48.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Óriási botrányba fult a függetlenségi párt gyűlése

A függetlenségi és 48-as párt gyűlésére vasárnap délután már jóval a kitűzött idő, félhétfő óra előtt kezdett gyűlékezni a hallgatóság. A tömegesen felvonuló polgárok után egyenve négy órakor a Gazdasági akadémia és az orvosgyógyászati hallgatói vonultak fel egy-egy csoportban. Lehetek úgy százan-százhuszan. — Előtte szerteszéledtek az egész teremben, később azonban egy tömegbe verődtek, a teremnek az emelvénytől balra eső részében. A karzat és a terem rövid idő alatt megtelt. Körülbelül 3000 ember lehetett a teremben, amikor bevonult és az emelvényen elhelyezkedett a pártvezetőség.

A gyűlés programja szerint dr. Bacsó Dezső, a függetlenségi párt elnöke nyitotta meg a gyűlést. Amde már beszédének első szavai beleveszték az óriási lérműbe, amit a jól megszervezett kis csoport töltött fel az egész terem. A zürzavaros kiáltásokból csak egy-egy hallott a dobogóig:

— Menjen Oroszországra! Szovjetek! Oltörbista gazember! Le vele! Le vele!

A terem másik oldalán, a dobogó előtt, a hátsó részen és a karzatokon álló polgárok, miután a zaj nem csillapult, lelkes élfenzésbe kezdtek. Percekig tartó taps és a többszeres főnyitómeg élénkítései nyomták el a sípok zaját. Egyszerre esőnd lett a teremben és a csöndben dr. Bacsó Dezső ismét beszélni kezdett.

— Felhívom Debreczen békés polgárságát, távolítsák el maguk közül a rendbontókat.

A pár szóra ismét megújult a zivaj, párhuzamosan pedig a taps. A pártvezetőség a rendőrség képviselőéhez, dr. Komlóssy Pál rendőrtanácsoshoz fordult, aki nyugodtan ült a helyén.

— Tanácsos ur, tessék helyreállítani a rendet, — mondta dr. Bacsó Dezső.

— Ha önök nem tudják helyreállítani, majd helyreállítom.

A vihar azonban tovább tartott, a hangulat mindinkább izgatott lett. A polgárok már fel is kiabáltak a dobogóra:

— Hol a rendőrség?

A tömegben világosan lehetett látni, hogy egy széken álló gazdasági akadémikus igazgatja a tüntetést. Alacsony, fekete 22—23 éves fiatalember, szinte perceként kinyújtja a kezét, a dobogóra mutat és kiált valamit. A karzaton a legnagyobb nyugtalanságban dobognak az emberek. Egy-együk a melvédre áll, — épen a tüntetők feje fölött, hárman fogják, hogy le ne zuhanjon — és úgy kiáltja kezével hadonászva a pártvezetőség felé:

— Botok vannak náluk! Botok vannak náluk! Fittykösök!

A széken álló gazdasági akadémikus int egyet és erre a száz főnyitómeg csoport belekezd a Hinnuszba. Az emelvényről egyszerre kiáltják a polgárok közé dr. Bacsó Dezső, Balla Aladár és mások:

— Senki se ugorjék be, régi trükk! Nem akarják engedni, hogy folytassuk a gyűlést! Vigyáznunk, polgárok!

Vége van a Hinnusznak. Pillanatnyi csönd. Ismét Bacsó Dezső beszél, a lelkiére akar beszélni:

— Mi végighallgattuk a nemzetimádságát, hallgassanak meg önkök is minket, Uram!

A beszéd ismét elfúl a sípok és a kiáltások zürzavarában. Dr. Komlóssy Pál rendőrtanácsos ekkor feláll helyéről és az emelvény szélére megy. Csönd.

— Figyelmeztetem a közönséget, hogy aki lütyül vagy kiabál, vagy bármely módon zajt üt, ki fogom vezetni!

A csoport pár pillanatig esőndben marad, amikor azonban dr. Bacsó ismét beszédbe kezd és a terem másik részén levő polgárok ismét éljenzést kezdenek, kitor az ellentünetés is.

Dr. Komlóssy tanácsos a lépcsőkön lemenve, a tüntetők felé tart. Pár percre elcsitul a zaj, az egész terem a rendőrtanácsos nézi, amint a tüntetőkhez megy. Egyenként igazolásra szólítja fel őket. Az emelvényen ismét beszélni kezd dr. Bacsó Dezső.

— Uram, tessék megmutatni...

A tüntetés ismét teljes erővel tör ki, mire a polgárok sorából és az emelvényről egyszerre százan és százan kiáltják: — színté karban — a rendőrtanácsos felé:

— Ott van, az az egész csoport! Ki velük, ki velük!

Pár perc múlva ismét dr. Bacsó Dezső szólalt fel:

— Uram, szívenkezdve kell kijelentnem, nem hittem volna, hogy az, ami itt történt, megtörténhetik Debreczenben, a szabadság őrvárosában, a kultúra fészkeiben, az iskolák városában — és itt a zajongók csoportjára mutatott.

— Szégyelljék magukat! — zúgott a polgárság.

— Kossuth Lajos!

— Éljen! Éljen Kossuth Lajos!

— Hallgasson! Hiába beszél! Szégyellje magát!

Dr. Bacsó ismét csak pár perc múlva jutott szóhoz.

— Nem a debreczeni polgárokról beszélek, szégyelljék magukat azok, akik ezt a botrányt csinálták és akik őket erre felbőlelték, felbújtogatták.

Óriási taps és éljenzés a terem minden részében, kivéve a kis csoportot, ahonnan egy záptojás reptel az emelvény felé. Valaki lenn elkiáltja magát: „Bűzbomba, bűzbomba”, mire a végképen elkeseredett polgárok felbuzdulnak:

— Ugy van! Fel vannak bérelve! Pénzt adtak nekik! De mi rendet fogunk csinálni!

A leirhatatlan tumultusban a pártvezetőség dr. Komlóssy tanácsoshoz fordul: vitesse ki a zajongókat.

— Már a rendőrségtől segítséget kérek.

Csakugyan pár perc múlva a terem két ajtaján rendőrsapat vonul be és lassan, lépésről-lépésre átkarolja a kis csoportot. Ezalatt csak fokozódik a vihar: „Kivisszük őket, elbánunk velük”. A baloldali erkély melvédjén ismét megjelenik egy eszmába, magyar zsinóros ruhába öltözött ember. Mint a szélmotolla, úgy hadonászik és közben beledörög a terembe a polgárok felé:

— Vigyázat, vasbot van náluk!

— A csoport karban, ütemre tovább!

ordítja az elnöki emelvény felé: — Le vele, le vele!

Egyszerre egy szék röppül a karzatról a zajongók és a rendőrök felé. A rendőrség emberei kordont rántanak és úgy terelik ki a csoportot. A zajongók öt-hat széket röppítenek a másik oldalra a polgárok közé. A végsőkig felzúgott polgárság dühe elemi erővel tört ki erre. Mintha egy vulkán nyílt volna meg, egyszerre, csaknem egy helyről a székek zuhataga röppült a csoport közé. Olyan sürri volt ez a zuhatag, hogy mint egy függöny eltakarta a terem hátsó részét. Alig félpercenyi idő alatt 150—200 szék röppülhetett a zajongók felé. A teremben közben fülsiketítő a zaj. Lent és lent a karzatokon mindenki egyszerre kiabál és a tömeghangulat pillanat alatt magával ragadja az emelvényen levőket is. Ugyszólván senkikem tudja megőrizni higgadságát. Itt is mindenki ordít, a hallatlan zajban azonban a szomszédja szavát sem érti meg senki.

A hatalmas székezuhatag egyszerre megszűnik. A hely, ahová a székek lezuhantak — most már teljesen üres. A gazdaszok és a orvosok után egy-kettőre kiruganak az ajtón a még ottrekedt rendőrök is. A zürzavarok azonban még megpróbálkoznak az elvesztett pozíció visszafoglalásával. Hárman, négyen benyomulnak az aj-

tón és a halombadobált székeket gyors egymásutánban dobják a polgárok felé. A harc ismét megújul. Egy borkabátos gazdasági akadémiai hallgató felé egyszerre tizenöt szék is röppül. Egyrésztüket felfogja egy székekkel, több dobás fején, vállán, mellén találja. Végre visszavonulnak, Rendőrök ráncigálják ki őket a folyosóra, ahol — a nyitott ajtókon át — látszik a kifelé rohanó tömeg. A rendőrök már az első összecsapás óta kivont karddal hadonásznak. Egy detektív revolvért tartva, egy rendőrfogalmazó kivont karddal rohan a terembe, szembe a már ritkán szállongó székekkel, a polgárság felé. Azok megijednek a széksata következményeitől és pillanat alatt kirohannak. A terem főterében üres. Rendőrfogalmazók és detektívek szaladnak az ajtókhöz: senkit sem szabad kibocsátani. Ez még jobban megriasztja a benntekintő polgárokat. Egy pár pillanatig egyik ajtótól a másikig szaladnak, sehohsem lehet kijutni. Végre néhányan neki kezdenek a terem kikaparításának. Az összetört székeket a folyosóra dobják, az épen maradtakból sorokat állítanak össze. Lassankint ismét visszazúgott a polgárság, megtelik a terem háromnegyedrészé és a tokéletes esőndben a vihar utáni nyugtalomban, lassu hangon elkezd beszélni dr. Bacsó Dezső:

Amit hallani lehetett

A sajtóban és mindenütt, ahol a politikai élet szóba kerül, azt kérdezik, van-e szükség a függetlenségi pártra? Hát melyik párt van hivatva, ha nem a mi pártunk, mely mindig küzdött a független, integer Magyarorszáért, vagy azok a pártok, amelyek most akarnak hatalomra jutni, de a maguk szellemi, erkölcsi erejével mindent elkövettek, hogy a független Magyarország létesítését megakadályozzák és odakötötték bennünket Ausztriához? Nekünk kell diadalra vinni Kossuth elveit és hagyományait. Üdvözlöm a megjelenteket és a budapesti párt képviselőit, P. Abraham Dezsőt, Balla Aladárt, Bartha Albertet és valamennyit (Óriási éljenzés és taps) azon reményben és azon biztos tudatban nyitom meg az ülést, hogy egy nép, amely mindig kitartott Kossuth eszméi mellett, a következő választásokon minden terror ellenére diadalra fogja juttatni a függetlenségi párt céljait, hogy megalapozza a független, integer Magyarországot.

Bacsó szavait óriási tapsvihár és éljenzés fogadta. Percekig tartott az éljenzés, de ekkor két-három ember, a kik az ajtóban visszamaradtak, morgni kezdett:

— Mit beszélnek ezek még mindig függetlenségről?!

Nagy József

a függetlenségi párt titkára emelkedik ezután szólásra. Rövid visszajelentést vet a függetlenségi párt multjára és megállapítja, hogy az elmúlt 50 év alatt sohasem fordultak elő a maihoz hasonló jelenetek. (Igaz! Ugy van!) Debreczen mindig a független eszmékhez való ragaszkodást jelen-

tette. Itt nem volt soha osztály, félekezeti harc. (Ujabb zaj a terem végén. Halljuk! Halljuk! kiáltja a közönség.) A függetlenségi párt mindig küzdött a függetlenségi eszméért, s hogy nem tudták diadalra vinni, annak oka az, hogy mindig voltak olyanok, akik beadták derekukat a hatalomnak. Az ország éhez, le van rongyolódva, részekre van taglalva. Debreczennek kell megmutatni, hogy tud egységes lenni, egyesüljünk a független és 48-as párt zászlaja alatt. Az a hitem, hogy köztünk van Kossuth Lajos szellem, és azt kérdezi fölünk, amit 1888 július 15-én írott levelében kérdezett Simonffy polgár, a tiszta magyarság egyikős mintaképe: ha elbállag a főgyűlés előtt, eszébe jutnak-e a szabadság, testvériség, egyenlőség, a türelem elvei, amelyekért anynyian elvéreztek? (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Tapsorkán és ellenriadalom közepette emelkedik szólásra

Balla Aladár

Tisztelt barátaim, Debreczennek független érzelmű polgárai és munkásai! Deresedő fövel állok itt és nem tudom bevallani, hogy a meghatóztatás érzése hat át, hogy Kossuth Lajos városában, a dicső szabadságharc és szent helyén idegenek zsoldjában álló fiatalság (Ugy van! Ugy van!) magáról megelégedezett és jön zavarni bennünket, mert nem tudják, vajjon azok-e az apostolok, kik a multban mindig Bécs felé tekintettek, vagy azok, akik mindig szenvedtek a hazáért, de sohasem éltek a hazából!

(Ugy van! Ugy van!) Itt mondta ki Kossuth az elszakadást Ausztriától, a felszabadulást a zsarnok Habsburguralom alól. (Egy hang a terem végén: Le vele! Eljenzés a közönség részéről.) Ismét vannak árulók, akik idegen zsoldban állnak, akik feleptak muszkavezetőnek. (Ugy van! Ugy van!) A magyarság elnyomatása mindaddig tartott, míg Könygrázt után derengeni kezdett a chlumi köd, mert pozdorjává zúzták az osztrák zsoldosokat. De boldog volt akkor is a magyar és megelégedett a 67-es kiegyezéssel. A legnagyobb város falai közé jöttünk, hogy itt, a szent hagyományok között tartsuk meg ünnepeinket. A közhatóságok nem tartották 19-ét alkalmas napnak, pedig mi csak Kossuth emlékét akartuk megünnepelni. A kormány, talán az egy csizmas Mayert kivéve, mindig a nagy birodalom híve volt. Ezek a rendelkezések álló lelkiismeretlen szervezetek segítségével elfoglalták március 15-ét, megkoszorúzták Kossuth Lajos emléket, pedig ezzel csak megszentelték a magyar nemzet zarándokló helyét. Kossuth Lajos sírját. Minket állítanak oda az összeomlás okaiként. (Néhány hang a terem végén: Le velük! Halljuk, halljuk!) Nagyon jól tudja ezt a kormány és a hátuk megett álló Barnum-cirkusz, hogy a hatalmat csak addig tudja a kezében tartani, míg a politikai esődöt távol tarthatja magától. Nem akarják szőhöz engedni azokat a férfiakat, akiknek programját az utolsó idők eseményei teljesen igazolták és olyan választópolgári rendeltetést akarnak a magyar népre kényszeríteni, amely meghamisítja a magyar nemzet akaratát. Két és fél év óta az országunk élén álló ugynevezett kurzus-kormányok egyebet sem hirdettek, mint a mi programunkat, jogrendet, békét, konszolidációt. (Tapszalkák!) Lehet-e konszolidációról beszélni, amikor a kormány becsületlen politikuskok megrágalmazásával akarja hatalmát fenntartani? Őket tartom a háború minden áron való folytatóinak, akik ezt a rettenetes szenvedést az országra hozták. Ezeket kell felelősségre vonni, mint ahogy az megtörtént minden legyőzött nemzetnél, a németeknél is. A függetlenségi és 48-as párt a háború kiterjesztése nem volt kormányon, tehát sem a háború megindítására, sem annak elkerülésére semmiféle befolyást nem gyakorolhattunk. Négy év után arra a meggyőződésre jutottunk, ha megnyerjük is a háborút, a magyar nemzetre sem politikailag, sem gazdaságilag semmi jót nem hozott volna. Mert képzeliék el, ha az osztrák zsoldosok megnyerik a háborút, nem hajtja-e végre Ferenc Ferdinánd végrendeletét és a dualizmus helyébe a trializmust hozza, a magyar nemzet tartományi sorba süllyedt volna le. Berlinből parancsoltak volna nekünk, mint ahogy parancsoltak évszázadokon át Bécsből. Egy kis csárda lettünk volna a Hamburgból Bagdadba vezető uton és parancsoltatott volna minden betérő utas.

1918 október 15-én a császár manifestumot intézett a népekhez, hogy alakítsanak nemzeti tanácsokat. Hozzájárult a császár, hogy Zágrábban is alakítsanak nemzeti tanácsot és elszakítsák Szent István koronájának gyöngyét: Fiumét. Mikor ezt látta a függetlenségi párt, akcióba lépett. Épen engem kértek fel, siessék fel a várba, mondjam meg Szurmaynak, siessen a főhadiszállásra, követelje a magyar csapatok hazahozását a határok megvédésére. Hol voltak akkor az izgatott, mikor veszedelemben volt az ország? Miért nem követelték ők is, mint mi, a magyar csapatok hazahozatását? Mi „destruktívok” akartuk ezt a becsületes munkássággal együtt és október 30-án a volt király sürgönyileg kérte Apponyit, hogy a vezető politikusok közül menjenek le Pólabá a lázadó matrózok lecsillapítására. Engem és Urmánczyt küldtek oda, azok, akik most izgatnak, elbujtak a pincébe. (Ugy van! Ugy van! Óriási, szünni nem akaró taps.) Elkésve érkezünk, mert a mostani kurzisták osztrák lakáj-gazdái a magyar pénzen épített hadi flottát odaajándékozták a jugoszlávoknak. Október 30-áról

31-ére virradó éjjel újból liallottuk a menetszázadok ütemes lépteit, de már nem a front felé, hanem vissza jöttek. A kuriai bírótól a legszegényebb munkásig mindenki hordta az őszi rózsát annak a jelétül, hogy elszakadtunk Ausztriától. (Egy hang: de nem a piros fehér zöldet, hanem a pirosat! Le vele! Halljuk! A terem végén mozogtatók Egy hang folyton közbeküld.) Jöjjön ide az az uri ember, fejtse ki itt az elveit! (Erre egy keménykalapos ember kiválik a tömeg végéről és fejlen a szónoki emelvény elé. Óriási zaj támad, sokan neki akarnak menni, amíg végre nagy nehezen helyre áll a rend.)

A háború alatt a függetlenségi párt, a közvélemény, de maga a király is úgy gondolta (Egy hang: Éljen a király! Viharos éljenzés a terem végén. Egy hang: Nem akarok katonát látni! Folytonos zaj, a szónok szavai csak mondatfoszlányok lehet halhant.) Levezettük a vérontást. A komün kitérése után elmentünk Szegebre, hogy a nemzet érdekét megvédjük. Ennek a szegedi kormányknak Bethlen volt a bécsi követe. Teleky volt a mi miniszterünk. Belitska volt a hadügyminiszterünk. Hát szabadság van ebben az országban, mikor ezren és ezren színlődnek Zalaegerszegen? (Abeg Tomcsányi! Egy hang: éljen a piros fehér zöld lovag!)

A terem végén egy zavargó csoport folytonosan zajong:

Balla Aladár: Miért félnek az igazság szavától?

Az egész terem zugva áll fel a helyéről a zajongók ellen.

Bacsó Dezső: Távozzanak el a zajongók, mert kénytelenek leszünk a rendőrséggel eltávolítani.

Egy hang: Távozzanak el maguk, amíg jól vannak!

Balla Aladár: (Halljuk! Halljuk!) Rátérek annak igazolására, hogy miért vesztettük el a háborút, mi volt az oka az összeomlásnak. (Folytonos zaj. Közbekiáltások: Menjének vissza Pestre. Vissza, vissza! De! szigetje vár!) Méltóztatnak emlékezni arra a meleg, júliusi napra? (Ujabb zaj. Körusban kiáltják: Nem, nem, soha! Menjének Károlyi Mihályhoz! Balla Aladár nem tudja beszédét folytatni. Közbekiáltások minden oldalon. Ezek a márciusi ifjak! Nem hiék a nemzeti eszméhez! Mit csináltak Zágrábban?) Ugy látom, a szavaim nem tetszenek annak a pár embernek, akiknek sor-

A tüntetők a rendőrségen

A teremből a székesata során kiszorult tüntetők a folyosón a nyatt-homlok a lépcső felé rohantak. Megállás nélkül mentek egészen a hallig, ahol egy újonnan érkezett rendőrkielönmény várta őket. Megállították, össze terelték őket és detektívek felkísérték a rendőrségre. Itt 74-et igazoltattak közülük és igazolás után egyenként bocsátgatták szélnek. Sebesült csak egy volt közöttük, egy gazdasági akadémikus, a homlokán horzsolta egy szék.

A rendőrségre úgy a tüntetők, mint a másik oldalról eddig mintegy 150 feljelentés érkezett be. A rendőrség most az igazolt-

Nagygyűlési pillanattfelvételek

A hatalmas székesata után az emelvényen még mindig izgatott hangon tárgyalták az eseményeket a függetlenségi párt vezetői. Egymásután érkeztek a hírhözök, hogy kik rendezték a nagy tüntetést.

— Az orvostanhallgatókat — hozta kívülről egy fiatalember — a Csaba-vezér vezette, a gazdaságoknak Nagy Béla parancsnokolt.

— Nagy Béla?

— Alacsony, barna fiu. Széken állva vezette a tüntetést.

Mások dr. Gályássy ügyvédet látták a zajongók között. Ő is parancsokat osztott. Mellette Macsata József a ke-

lában felolvasom büneiket, érzik, hogy a nap alá nem mehetnek, az igazság szavát nem hallhatják, mert mindig csak a sötétséget, a rendzavarást keresik. (Folytonos zajongás, mindenféle közbeküldések röpöknek a levegőben.) Még is győzni fogunk, akár-hogy lármaznak is. (Egy fiatalember széken állva folytonosan közbeküld, a terem közepén dalakodás támad, a rendőrök beleavatkoznak, néhány embert kivéztek. Komlóssy Pál rendőrtanácsos bejelenti az emökségnek, ha nem áll helyre a rend, kénytelen lesz a gyűlést feloszlatni.)

Bacsó Dzsó kéri a közönséget, tartásák meg a nyugalmat, mutassák meg, hogy debreczeni emberek.

Balla Aladár: Egyszerre megérkezett a lövészárókba az a hír, hogy az erdélyi frontot megnyitották az oláh cigányoknak. (Ujabb folytonos zaj, tüntetés a terem végén. Különösen egy fiatalember kiabál.) Jöjjön ide, fizetek magának 50 koronával többet, csak hallgasson! (Óriási taps.) Engem nem lehet megzavarni. Mi szembeszállunk a proletárdiktatúrával, szembeszállunk a császáriak gaz terroriával is. (Folytonos zaj, a teremben izzó a hangulat, minden percben tartani lehet újabb verekedés kitérését.) Megvagyok győződve, hogy e gyalázatos viselkedés dacára a függetlenségi párt győzni fog. (Óriási taps és éljenzés.) A zajongás már általános, egyes alakok székeken állnak, egy kiabálnak. Egy 40-50 főből álló csoport körusban ordítja: Nem, nem, soha!

Komlóssy Pál rendőrtanácsos bejelenti, hogy tekintettel az izzó hangulatra, a gyűlést feloszlatja.

Bacsó Dezső emelkedik fel. Tisztelt barátaim! Nem mi vagyunk az okai. Feljének a felbujtók, a zajongók! Kénytelen vagyok a gyűlést feloszlatni. Felkérem a közönséget, szíveskedjék rendben elhagyni a terem a hallgató közönség szép rendben indul ki felé, csak a tüntetők kis csoportja lármazott tovább, míg végre a rendőrség erőyes fellépése őket is kitérte a teremből. A tüntető csoport a Himnusz hangjai mellett vonult ki a teremből, ahol a sok összetört szék egy csatár képét mutatta. A Bika-szálloda előtt még sokáig folyt az izgatott csoportok vitaközása, míg végül a lovas rendőrség felvonulása teljesen szét nem osztotta a tömeget.

tatott egyének és a feljelentések csoportosításával foglalkozik és az érdemleges elintézésre csak néhány nap múlva fog sor kerülni. A vizsgálatot maga Ságy Lajos rendőrfőtanácsos vezeti és önála vannak az összes iratok.

A függetlenségi párt vendégei ma dében akartak Budapestre visszautazni. Hire járt, hogy egyes elemek a vasutnál is zavargásokat akarnak rendezni, ezért nagyobb rendőri erőt helyeztek készenlébbe. A vendégek azonban nem utaztak el a déli vonattal és így zavargásra nem volt alkalom.

nem ritkán, kettős—egyes—hármias sorokban.

Balla Aladár beszédének egyik passzusánál — idegen zsoldban álló „juszág” — ismét kitér a tüntetés. Dr. Gályássy egy öreg civis hátamögött a többiekkel együtt kiabál. Egyszerre hátrafordul az öreg:

— Fogja be a száját! Nyomorult!

Dr. Gályássy rendőrhöz szalad, bepanaszolja az öreget:

— Igazoltassák, azt mondta nekem, hogy nyomorult!

— En azért mondtam, mert függetlenségi párti vagyok és maga zavarta a gyűlésünket.

— Maga nem függetlenségi, maga nemzetközi gazember.

Az öreget igazoltatják. Szilágyi Ferenc gazdálkodó. Most már azonban követeli, hogy Gályássyt is igazoltassák:

— Azt mondta, nemzetközi gazember.

Dr. Gályássyt is igazoltatják.

Javában folyik a tüntetés, amikor a zajongók Komlóssy kezdik elterelni. Az emelvényen úgy vélik, hogy az éjlen a Hajdudól szerkesztőjének dr. Komlóssy Imrénének szól. Dr. Bacsó Dezső csakhamar meg is találja a tömegben Komlóssyt, amint dr. Gályássyval együtt utasításokat, parancsokat osztogat.

— Komlóssy hure igazgatja a tüntetést, akkor már jól vagyok.

Dr. Auer Pál magából kikelve kiáltja a tömeg felé:

— Ezen a gyűlésen is mi győzünk, ha a feje tetejére áll is az a 3-4 csirkefogó! Szegények!

Meg is kapja a választ:

— Maga szegény, mert nincs lelke! Mi nem vagyunk szegények!

— Mi győzünk a választásokon is — kiáltja dr. Auer.

— Hiába győznek, mégse lesz újra forradalom!

— Nem is akarjuk!

Pofon csak egy csattant el a gyűlésen a nagy nyilvánosság előtt, a folyosón. Amikor a zajongók a székesata elől a folyosóra menekültek, Novák Ferenc ezzel a kiáltással szaladt ki:

— Ki az oktrobstákkal!

Nem tudni kicsoda, ekkor elébe állott és hatalmasan pofonította. Novákot ezután elsodorat a menekülő tömeg és így nem tudta megállapítani, hogy ki ütötte meg.

— Detektív volt — erősítette később a detektívek előtt.

— Ugyan kérem!

A lovasrendőrök már javában osztalták szét a tömeget a Bika előtt, amikor a gyűlésterem folyosóján még mindig tárgyalt egy kis csoport. A kistermetű, barna fiatalember, Nagy László büszkélkedett a tüntetés sikerével egy-két uságtudósító előtt.

— Kik szervezték? — mondta — Nem az ébredők. En gazdasági akadémikus vagyok, bár ébredő, mint csaknem mindannyian. A csabavezér Báthory, a gazdaságok közül mi néhányan és Macsata József vasutas a keresztényszocialisták részéről. De ne így tessék megírni. Az egész debreceni keresztény társadalom vitte véghez.

— Ugy van — zugta közbe egy másik — nincs egyéni akció, csak közös akció.

— Igen kérem, az egész keresztény társadalom — mondotta egy szőke, közepes termetű ur, meglehetősen kopott habitusú összegombolya. Toldi Szabó Lajos vagyok és vállalom az egészért a felelősséget.

— Ön melyik szervezethez való? — kérdezte egy újságíró.

— Kormánypárti vagyok kérem, Budapestről.

Mivelhogy tudta e sorok írója, hogy Toldi Szabó Lajos azért vállalta annyi szenvedéllyel a felelősséget, hogy a napjelentéshez hozzácsatolhassa a lappéldányt, hogy: ime milyen eredményes volt a munkája, itt áll ime a Toldi Szabó Lajos neve. Hadd tudják meg, odafönn, hogy milyen pompás szervező tehetség, ugyanis olyan osztóvív emberke és olyan kopott a ruhája.

A függetlenségi és 48-as este az Angol királynő különtermében zártkörűen rendezett, amelyen voltak P. Ábrahám Balla Aladár, Barta dr. Öhegyi Lajos, dr. Pál, Barakonyi Jenő, Száros Alajos, Fáy Balla Aladárné, Budai Schlachta Jánosné, Logh István, a Gazdasági társadalom elnöke, Deák István, a demokratá párt küldöttje, dr. Bacsó Dezső függetlenségi párt elnöke, József, a párt titkára, a szerkarával. A vácsoni ülésen purparlé folyt a eseményekről és Bacsó ki is jelentette: Hát e tunk mi annyi pénzt a temnek, hogy ellenség vevjünk magunknak? A társadalom egyik képviselője ezt mondta: Hát a gazdaságokból fog magammak gazdatisztet. A felszólalások sorá István, a kör elnöke meg, aki sajnálkozásával a vendégek előtt a történekeért. Utána P. hán Bacsó emelkedet a általános figyelem kezében a Kossuth-éleggel.

Tisztelt hölgyeim és Kiszállók a napi politikai kereteiből, felemlésgasabbra, sokkal ma Nemzetünk évszázadúdjának felé meg az mány, hogy Kossuth évtizedek óta nem a napját, hanem a halál ünnepeit meg. Az id mindig eltemetjük. Kofos igaz nagyság volt nagyságot csak a t rászavlatból tudjuk elbr egy-egy elentéte a kő nagyságoknak, akik csak addig tart, amed nyvezők a forumon tartani. A közelmúlt mak fénye el fog iak nem fognak a törté gyogó lapjaira rákerü szerencsétlensége az hogy a mai időknek nagy emberei. Ugy mint a sorsüldözött melynek minden tagja egymásnak.

Kossuth Lajos az eredményt elérni, m amit hirdetett. Ez az a nemzetet az éle igazsághoz vezető, azért volt nagy, mert nemzeti szabadságot hanem kenyet is adó alatt korszakos törvött és most a muló zata csak arra jó, h vállalt kötelezettség zenek a feledés hom borítani. Szinte lépé meglehet találni azo mokat, amelyek a

Mindennemü **vasárnap** **Bakos István** vaskereskedésében **olcsón** **szerezhetők be** **Csapó-u. 88. Telefon 6-20.**

Meg
ruhaszövet
nak, schiff
Olcsó árak!

A Kossuth-lakoma

A függetlenségi és 48-as kör este az Angol királynő-szálloda különtermében zártkörű vacsorát rendezett, amelyen megjelentek P. Ábrahám Dezső, Balla Aladár, Barta Albert, dr. Óhegyi Lajos, dr. Auer Pál, Barakonyi Jenő, dr. Mécsáros Alajos, Fáy László, Balla Aladárné Budapestről, Schlachta Jánosné, Balogh István, a Gazdakör elnöke, Deák István, a szociáldemokrata párt küldöttsége, továbbá dr. Bacsó Dezső, a függetlenségi párt elnöke és Nagy József, a párt titkára, a párt vezérkarával. A vacsora előtt élénk purparlé folyt a délutáni eseményekről és Bacsó Dezső ki is jelentette: Hát ezért adunk mi annyi pénzt az egyetemnek, hogy ellenségeket neveljünk magunknak? A gazdaságszolgálat egyik vezető tagja viszont ezt mondta: Hát ezekből a gazdaságokból fogadják én magamnak gazdatisztet?

A felszólalások sorát Deák István, a kör elnöke nyitotta meg, aki sajnálkozását fejezte ki a vendégek előtt a délutáni történekiért. Utána P. Ábrahám Dezső emelkedett szólásra általános figyelem közepette, vezében a Kossuth-émlékserleggel.

Tisztelt hölgyeim és uraim! Kiszállok a napi politika szomorú kereteiből, felemelkedek magasabbra, sokkal magasabbra. Nemzetünk évszázados tragédiájának felel meg az a hagyomány, hogy Kossuth Lajosnak évtizedek óta nem a születésnapját, hanem a halála emlékét ünnepeljük meg. Az ideálinkat mindig eltemetjük. Kossuth Lajos igaz nagyság volt és az igaz nagyságot csak a történelem távlatából tudjuk elbírálni. Éppen ez az ellentéte a konjunktúra nagyságoknak, akiknek fénye csak addig tart, ameddig a környezet a fórumon tudja őket tartani. A közelmult nagyságainak fénye el fog fakadni. Ezek nem fogják a történelem ragyogó lapjaira rákerülni. Kettős szerencsétlenség az országnak, hogy a mai időknek nincsenek nagy emberei. Ugy vagyunk, mint a sorsüldözött család, amelynek minden tagja ellensége egymásnak.

Kossuth Lajos azért tudott eredményt elérni, mert akarta, amit hirdetett. Ez az út, amely a nemzetet az élethez és az igazsághoz vezeti. Kossuth azért volt nagy, mert nemcsak nemzeti szabadságot teremtett, hanem kenyeret is adott. Pár hét alatt korszakos törvényt alkotott és most a múlt évek sorozata csak arra jó, hogy az elfáradt kötelezettséget igyekezzenek a feledés homályával beborítani. Szinte lépésről-lépésre meg lehet találni azokat a nyomokat, amelyek a mai katasz-

trófiához vezettek. A magyar társadalom rétegei szemben állanak egymással. Az oktatás és feleslegesen felidézett felekezeti és társadalmi osztály elleni harc gyűlölködést teremtett. Az uralkodó kormányzati rendszer még arra sem volt képes, hogy szomszédainkkal formális békét teremtsen és el kell tűrniünk, hogy gyűriit vonnak közzénk és elszakított véreink közzé. A büszke magyar nemzet koldus módra tengeti életét. A kormány tevékenysége pedig középkori törvények alkotásában merül ki. A választójogi rendelet alkotásával kitétték a nemzetet a gyűlölködésnek. Kossuth hitvallása soha sem volt aktuálisabb, mint ma. Kossuth idejében a nemzet megmérgetett és akkor bizony könnyűnek nem találtatott. Vajon, ha most mérlegre tesszük, nem kárára, nátrányára fog-e válni? Most ha ez a nemzet mérlegre kerül, attól félek, a ballaszt meg fogja hamisítani a nemzet akaratának igazi megnyilvánulását. Sohase volt a nemzetnek nagyobb szüksege Kossuth Lajos akaratának elővetelére. Kossuth Lajos országának megvalósítására üritem Kossuth Lajos serlegét. (Hosszantartó lelkes élienés és taps.)

Ecsedy István lelkes, mélyenjáró gondolatokkal telt felköszöntője után Nagy József, a függetlenségi és 48-as párt titkára a debreczeni hölgyekre üritette ponarát. Auer Róbert, a budapesti függetlenségi párt igazgatóság tagja kifejtette, hogy mennél nagyobb az elnyomás, annál gyorsabb a rendszerváltozás. Ha majd az egységes jogbiztonság intézménye biztosítva lesz, ha a jogrend, a szociális demokrácia biztosítva lesz, kiakasztjuk azoknak a képét is, akik az elnyomásban vezettek, mert ezek nek köszönhetjük majd, hogy az eszmét diadalra vitték. Magyarország keleti végvárából fog kiindulni a harc, ki fog gyulni a láng.

Óhegyi Lajos dr. a függetlenségi párt egyik vezére emelkedett ezután szólásra:

— Ugy képzeltem el Debreczent, hogy itt a magasztos légkör áthatja az embereket. Nem tudtam elképzelni, hogy akadhatnak hitvány profán lelkek, kik a szabadság, függetlenség neve alatt, minden magyar embernek szent lobogó védelme alatt a legundorítottabb reakció szolgálatába állottak. Csak az vigasztal, hogy ezek nem debreczeniek, de elszomorít viszont, hogy ezek az ifjú lelkek szegődtek az undok reakció szolgálatába.

Hosszas unszólásra Balla Aladár emelkedett még szólásra. Misszionárius feadatot teljesít — ugymond — de nem dícsőség a debreczeni ébredő

kannibálok által felfalatni. Rá-
tér a multak büneire, elmondja,
hogy került Károlyi a független-
ségi párt élére. Sajnálkozását
fejezi ki az elbolondított ma-
gyar ifjuság felett. Soha sem
fogja a harcot feladni, inkább
misszionárius lesz a debreczeni
ébredők között, de nem enged
a 48-ból. Láttá, amikor egy bör-
kabátos ember kiifzetett a za-
jongókknak kétszer 500 koronát
és háromszor 300 koronát. En-
nek a hire el fog menni messze
földre. Beszédét a debreczeni
polgárság, munkások és höl-
gyek éltetésével fejezte be.

Fazekas Dezső, a szociáldemokrata párt küldöttségének vezetője tolmácsolta még a szociáldemokrata párt üdvözlését. A felköszöntők sorát Bacsó Dezső pártelnök lelkes szavai fejezték be.

„Barátságos” eszmecsere

Aki Bethleemek is megmondja

Lassan telt az idő, a fiatalság hangosabban, csöndesebben mulatgatta az időt. Időnkint felhangzott a jó, régi magyar nóta:

Gém daru, gém daru, gém daru, gém,
Én vagyok, én vagyok, én vagyok én.

A néhány vacsorázó civiltársaság találgatta: kik lehetnek. Csakugyan daruk?

Tizenegy óra után végre kilépett az ajtón valaki a vacsorázó társaságból: dr. Óhegyi budapesti ügyvéd; az éjféli vonattal akart a fővárosba utazni. Aktatáskával kezében ment át a termen. Minden szem rászegződött és minden asztaltól utánaszólottak:

— Soha viszontlátásra!
— Siessen, mert lekési a vonatot!
— Hazaáruló!

Dr. Óhegyi nyugodtan ment végig a hosszú vendéglőtermen az ajtóig. A „Hazaáruló”-ra azonban megfordult és a zajongók asztalainak egyikéhez lépett.

— Én dr. Óhegyi vagyok — mondta. Nem voltam oktrobista, a kommun alatt szenvedtem, kiüldöztem, kivándoroltam. Mi jogon és miért mondják önök közül nekem, hogy hazaáruló?

A szomszéd asztal végéről, már dr. Óhegyi beszéde alatt, felállott egy szőke, magas fiatalember. Izgatottságtól remegő hangon vágott közbe:

— Kérem, azért mondtam... — és az asztalon keresztülhajolva a szembejövő Óhegyi felé nyújtotta a kezét: — Schweiger gazdasz...

Óhegyi szintén kezét nyújtott:

— Dr. Óhegyi ügyvéd!

— ...Azért mondtam, mert mindent feltételezek olyanokról, arról, aki a gyalázatos oktrobista Balla Aladárral és Pattanyus Abrahámmal egy asztalhoz ül. Ezért mondtam.

Hangos élienés követte a rövid kis beszédet. A Csabaegyesület tagjai és a gazdasági akadémia hallgatói a beszélők köré csoportosultak. A csoport közepén állva választott dr. Óhegyi a fölhevült fiatalembereknek. A vendéglőben csak 2-3 asztalnál ültek békés polgáremberek, asszonyokkal és lányakkal. Megszéppenne húzódtak meg a terem sarkaiban és aggódva várták a vita végét.

— Ha ön ilyen mond fiatalember, jegyezze meg magának, hogy Balla Aladár nyugalmazott miniszterrel és P. Ábrahám Dezső nyugalmazott miniszterelnökkel Bethlen István gróf és Teleky Pál gróf is leült egy asztalhoz.

— Hol? Mikor? — hangzott egyszerre a csoportból. Az egyik megkérdezte: Szegeden?

— Igen, ott.

Bevonulás

Végre egy bejutott. Kabátban, kablapban, elfogulatlan arccal lépett az ajtóhoz, benyitott és bement. Ot percet utána másik kettő, egyikük a Csaba vezére. Pár perc múlva ismét egy, és a dolog már úgy állott, hogy félóra alatt huszan-harmincan lesznek a teremben. Odabenn is ennyien lehetnek, az arány egyforma, sőt az ő javukra változik meg a helyzet, hiszen ott nők is vannak, öreg urak is, és újságírók, akik csak jegyeznek. A vacsorát ilyenformán föléra alatt szét lehet zavarni.

A terv azonban nem sikerült. Odabenn észrevették a eselt és kiszólitak a rendőrnek, aki ezután senkit sem engedett még az ajtó közelébe sem. A vezér és társai csak egy óra múlva jöttek ki. Szó nélkül végig kellett hallgatniok a szónoklatokat, köztük dr. Óhegyét, aki nem épen gyöngéd módon bánt el a délutáni gyűlés rendezőivel beszédében.

Husvétii üveg- és porcellán-árak legolcsóbban beszerezhetők:

Berger és Weinberger

üveg- és pocellán-áruházában
Piac-utca 66. sz. alatt

Telefon 11-20. Szolid árak, pontos kiszolgálás.

Megérkeztek nagy választékban

rohaszövetek, selymek, felöltők, costumok, ruhák, vásznak, schiffonok, kanavaszok, zefirek, kartonok, dollnek

Olesó árak! Eladás nagyban és kicsinyben. Olesó árak!

Friedmann Ignác

és fiai cégnél, Piac 65.
Turul cipőüzlettel szemben.

Megszűnik az entente budapesti missziói

Budapest, márc. 27. Híre jár, hogy az entente katonai missziói rövidesen el fogják hagyni Budapestet. Erre vonatkozólag Chamie dr. az entente egyik megbízottja a következőket mondotta:

Angol körökben jól tudják, hogy Csonkamagyarországra súlyosan nehezedik a jóvátétel épügy, mint az entente katonai misszióinak az eltartása. Hozzá járult ehhez Newton lordnak angol felsőházban mondott beszéde, amelyben azt bizonyította, hogy az entente katonai misszióinak eltartása annyiba kerül Magyarországnak, mint a 35,000 főnyi nemzeti hadsereg. Nehány nap múlva feloszlanak a katonai missziók és nem fog maradni más Budapesten, mint 1-2 megbízott. Hasonló a helyzete németországi katonai misszióknál is. A nézeteltérések mindennaposak az angol és francia körök között és az angol közvélemény a békeszerződés felé hajlik.

Bethlen jogegyenlőséget hirdet

Budapest, márc. 27. Bethlen miniszterelnök hódmezővásárhelyi beszámoló beszédében az egységes párt gyakorlati programját fejtette ki. A földreformot a vagyonválság törvény útján kívánja megvalósítani, véget akar vetni minden maximálásnak és rekvirálásnak, a lakásügy terén is. Ismertette Bethlen a szabadságjogok terén már életbeléptetett enyhítéseket és kifejtette, hogy a királypücs menyire visszavetette a konszolidációt. Gazdasági programjában egy a földművelés és ipar, mint a kereskedelem fejlesztésének fontosságát hirdeti. Azonban — mondta — a kereskedelemnek elsőfeltétele a szabadság, pénzügyi helyzetünk előfeltétele pedig a *reparációs politika megszüntetése*. Mi elkövetünk mindent, dolgozhatunk, azonban tervünket végrehajtani nincs módunkban, ha velünk szemben a békeszerződés értelmében reparációt követelnek. Nem vagyunk képesek rendes adópolitikát sem csinálni, amíg a reparáció mint Damokles kardja függ felettünk. *Aki tollunk reparációt követel, az pusztulásunkon dolgozik*, ami a humanitással össze nem egyeztethető és mi ez ellen e percben ünnepélyesen óvást emelünk. (Hosszan tartó helyeslés és taps.) Minket meghívtak Genuába, hogy Európa rekonsztrukciója tekintetében Magyarország helyzetét előadjuk. Mi el fogunk oda menni, bár alig van reményünk, hogy szavunkat meghallgatva, teljesítsék azokat a követeléseket, amelyek nélkül Európában, *Magyarországon és sehol a legyőzött államokban új élet nem fakadhat*.

Számos beszéd hangzott még el a beszámolóban. Bethlen, akit egyébként a város diszpolgárvá választottak, meglátogatta az összes társaságokat, mindenütt beszédet mondott, majd Szegedre utazott.

Szegeden az egységes párt nagygyűlésén kifejtette a miniszterelnök, hogy a királykérés el van döntve, mert nemzeti királyságot akarunk. Nem közjogi, hanem reálpolitikát kell követni. Az egységes párt keresztény nemzeti demokráciát akar. E programja nem balracuszás, mert *ő sohasem hirdette sem a*

munkásegyenlőséget, sem a felekezeti elnyomást semilyen téren. A jogegyenlőséget hirdette mináig, ennek az elvén áll minden körülmények között.

Szegedről Szentestre ment át vezérkarával Bethlen. Szentesen is nagy beszédet mondott, összegezve benne hódmezővásárhelyi és szegedi kijelentéseit. Szentesen már sürri közbeszólások hangzottak el Bethlen és Nagytádi beszéde közben. A földmunkások érdeklődtek igényeik kielégítése iránt, mire Mayer miniszter mondott még beszédet megnyugtató szándékkal.

A csongrádi állomáson állott meg még a miniszterelnök különvonata. A miniszterelnök rövid beszéde után ismét Gömbös Gyula beszélt. A beszéd után a miniszterelnök és kísérei tovább indultak Budapest felé.

A pécsi gyűlés és a letartóztatott jelölt

A tegnapi nap választási botránykrónikájához tartozik a debreceni eseten kívül az Andrásypárt pécsi gyűlésének betiltása is. A rendőrség ugyanis nem engedélyezte a pécsi gyűlést, mert a gyűlés zavartalan lefolyásáért senki sem volt hajlandó felelősséget vállalni.

A Rassay-pártot mindazonáltal különöseleg meglepetés érte: *Biró Imre Boldizsár* nevű jelöltjét Tápiószelén letartóztatták. A letartóztatást fogantató esendőrőrnester állítilag azzal indokolta a letartóztatást, hogy *Biró* a kommunista Rassay-párt programját terjeszti. A letartóztatott jelöltet, miután Budapestre szállították, a vizsgálóbíró büncselekmény hiányában azonnal szabadlábra helyezte. A Rassay párt a belügyminisztertől kérte elégtételt.

Új jelölt a debreceni III. kerületben

A debreceni keresztény párt szombaton választmányi ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy az I. kerületben *Milóty Istvánt*, a másodikban *Gratz Gusztávot* (?) támogatja, a III. kerületben azonban jelöltet állít *Reitz János* személyében, aki a jelölést elfogadta.

Handler Gyula szabadon

Emlékeztet még, hogy Handler Gyulát, a Károlyi forradalom kormánybiztosát, aki a kommunizmus alatt egészségügyi politikai megbízott volt, a debreczeni törvényszék gyorsított tanácsa kétszeri főtárgyalás után hat esztendő fogságra ítélte. A kibocsátott amnesztia rendeletek csupán az öt esztendőig tartó szabadságvesztésre és így Handler nem részesülhetett közkegyelemben. A debreceni ügyészség vezetője kegyelemre ajánlotta Handler Gyulát a kormányzóknak. A múlt héten érkezett le a debreczeni királyi ügyészséghez a legfelsőbb írárt, amely kegyelemben részesíti Handler Gyulát, aki pénteken már el is hagyta a debreczeni fogságot.

MERKUR TRÓGÉP VÁLLALAT

Irógépek, javítások, keltetők raktára. TELEFON-SZÁM 340.

Viharos közgyűlés az ipartestületben

Izgalmas lefolyású és érdekes közgyűlést tartott tegnap délelőtt 9 órakor a debreczeni ipartestület.

A közgyűlésen már az adminisztratív ügyek letárgyalása alatt meglehetősen izgatott hangulat uralkodott. Az előjáróság választását már heves viták előzték meg. Végre a szavazás során az előjáróság a következőképpen alakult meg: Rendes tagok lettek: *Barna Mihály*, *Veszely Antal*, *Sarkadi Dezső*, *Szendrei Sándor*, *Pollák Ignác*, *Kostya János*, *Fuchs H. Imre*, *Mester Lajos*, *Takács Péter*, *Burg Izsó*, *Kemény János* és *Asztalos István*. Póttagok lettek: *Frisch Adolf*, *Emerich Vilmos*, *Dudás János*, *Vadnai Márton*, *Szabó Gábor*, *Molnár János*, *Fürti Ambrus*, *Piros József*, *Riesz Miklós*, *Csorba János*, *Szabó Mihály*, *Bálint József*, *Társi Antal*, *Bardócz Ignác*, *Bihari István*, *Forgács István*, *Medgyaszay József* és *Löködi Sándor*.

Fokozta az izgalmat, egy indítvány, amelyben a tagok egy része *Dávidházy Kálmán* diszelnökké választását kívánta. Hosszu vita után az indítvány 102 szóval 55 ellenében elvetették.

Egy másik indítvány az ügyészi állás megszüntetését kívánta, tekintettel arra, hogy az ipartestület jegyzője, *Czipott György* személyében nagy jogi képzettségű képviselővel rendelkezik. Egy harmadik indítvány a bizalmatlanság kimondását kéri az ügyész, *dr. Varga Lajos* iránt.

Hosszu vita után, amely alatt *dr. Hortobágyi rendőrkapitány* több ízben tett hiába kísérletet a nyugalom biztosítására, a bizalmatlansági indítványt visszavonták. A zajongás nem csillapult, sőt folyton erősödött, mire *dr. Hortobágyi* a közgyűlést relliggesztette.

— Hát ami azt illeti — felelte a Csabák szónoka — Bethlen Istvánról, meg Telek Pálról is megvan a véleményem.

— Ugy van! Eljen! Megmondjuk neki is! — zúgták kórusban a közeli asztaloktól.

— Hát nem ezért mondták önök nekem és nem ezért vannak mi ellenünk és én ellenem, hanem mert én szabadkirályválasztó vagyok! Igenis szabadkirályválasztók vagyunk, akik nem akarjuk felvenni újra a négyszáz éves igát.

Amig egy félpercig szünetet tartott, mély csönd támadt a teremben. A kérdés egyenes felállítása nem tett szert tulságosan a társaságnak. Mint ha megszokták volna a példás egyetértést.

— En Kossuth híve vagyok, — folytatta *dr. Öhegyi*.

— En nem!

— En pedig Kossuth híve vagyok, míg önök annak a Habsburginak a hívei. Azért bujtották fel önöket, mert én szabadkirályválasztó vagyok. Hát azt hiszik önök, hogy használ valamit ennek a szerencsétlen hazának, ha magyar emberek nem tisztelik egymás véleményét.

Itt már félbeszakadt a csoport türelme. Szinte egyszerre kiáltották *dr. Öhegyi* felé:

— Siessen már, lekésik! Jobb lesz, ha megy! Menjen talpat nyalni! Menjen, ne jöjjön vissza.

Dr. Öhegyi még beszélni akart, szavát azonban elnyelte a fölviharzó kiabálás. Megfordult hát és az ajtó felé indult, lassan végigment a szibongók sorfala között, egészen az ajtóig. Senki sem ment utána. Távozása után minden asztaltól az étterem közepére gyűltek a zajongók. Közösen koccintottak, ittak.

Alig félóra múlva pár asztaltól hirtelen a kabátjaikhoz rohantak. A többieknek is intettek:

— Mennek!

Valóban egy folyosóra nyíló ajtón elindult a vacsorázó társaság. A Csabák és a gazdasági akadémikusok a kilátást mellett kétoldalt állottak fel és karban kiáltották a távozókat:

— Fúj, fúj, Szégyelve magát. Oktrobista kezemberek. Abcug Bacsó Dezső! Le vele! Gyásmagyarok! Takarodjanak!

Szemtanuk állítása szerint a távozóknak némelyikét izmálták is. Rájuk köpködtek, feléjük rugták. — Csöndesen, izgatottság nélkül mentek végig a sorfal között. *Hatvány József* iskolaiigazgató, aki utolsóként távozott, a kapunál szembe fordult a sorfállal. Megállott, körül nézett a társaságon, lassu mozdulattal megemelte a kalapját:

— Köszönöm uraim!

Balla Aladár Szoboszlón

A függetlenségi és 48-a párt budapesti vendégei részben ma délelőtt, részben pedig a délutáni pesti vonattal hagyták el Debrecenét. *P. Ábrahám Dezső* és *dr. Auer Pál* délután 2 órakor Budapestre utaztak. *Balla Aladár* pedig több debreczeni kísérőjével együtt Hajdusoboszlóra utazott a függetlenségi mozgalom erősítésére.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Legújabb tavaszi szövetek Fischer Adolf és fia céghez megérkeztek!

„TURUL” női kalapgyártás Alakítás és festés a leg-rövidebb idő alatt! Piac 32.

Megkezdődött a nagy tavaszi vásár

az újonnan átalakított **Gelber Testvérek Hajdusági férfi- és fiu ruháruházában, Piac-utca 67. szám alatt. - Frohner-szálló épület.** Nagy választékban kaphatók tavaszi öltönyök és felöltők készen és mérték után. Olcsó árak.

Lenin halála

PÁRIS, márc. 27. Kopenhágai jelentés szerint Lenin állapotát a kormányzó jórészt, hogy közönségesen, akik most Németországba menekültek, sürgősen rendelték.

A budapesti Zürich

Zürichi zár

Ertekezde. A legtöbb részvény a szolidaritás, csak egy részét, így a Nasicell, a hírre, hogy az irakban fizetik. 10 haladó nyereséggel. Magyar Hírel 1950 tel 770-60, Jelzők számitoló 850-60, Angol-magyar 790 elasz 302-1, Kereset akarek 1150, Pesti Borsod-Misk. 3400 2325-50, Bpesti gőz zella 2300-50, H. Viktória 8000-7920 Bánya és kóhó 65100, Alt. közsén 6850-950, Urlikány ház 40000-100, 175, Rima 2350-100, Schlick 1045-20, 1280-350, Brassó term. 1800, Nasicell sult ia 345-50, L. szagos fatern. 2675-25, Klotild 1900-40, Izzó 590-25, Cukor 24950-3000, Osterreich 3000-25, Telefon 7600-700, Atlant mi 890-910, Déli lamvasut 5375-57

Viharos közgyűlés az ipartestületben

Izgalmas lefolyású és érdekes közgyűlést tartott tegnap délelőtt 9 órakor a debreczeni ipartestület.

A közgyűlésen már az adminisztratív ügyek letárgyalása alatt meglehetősen izgatott hangulat uralkodott. Az előjáróság választását már heves viták előzték meg. Végre a szavazás során az előjáróság a következőképpen alakult meg: Rendes tagok lettek: *Barna Mihály*, *Veszely Antal*, *Sarkadi Dezső*, *Szendrei Sándor*, *Pollák Ignác*, *Kostya János*, *Fuchs H. Imre*, *Mester Lajos*, *Takács Péter*, *Burg Izsó*, *Kemény János* és *Asztalos István*. Póttagok lettek: *Frisch Adolf*, *Emerich Vilmos*, *Dudás János*, *Vadnai Márton*, *Szabó Gábor*, *Molnár János*, *Fürti Ambrus*, *Piros József*, *Riesz Miklós*, *Csorba János*, *Szabó Mihály*, *Bálint József*, *Társi Antal*, *Bardócz Ignác*, *Bihari István*, *Forgács István*, *Medgyaszay József* és *Löködi Sándor*.

Fokozta az izgalmat, egy indítvány, amelyben a tagok egy része *Dávidházy Kálmán* diszelnökké választását kívánta. Hosszu vita után az indítvány 102 szóval 55 ellenében elvetették.

Egy másik indítvány az ügyészi állás megszüntetését kívánta, tekintettel arra, hogy az ipartestület jegyzője, *Czipott György* személyében nagy jogi képzettségű képviselővel rendelkezik. Egy harmadik indítvány a bizalmatlanság kimondását kéri az ügyész, *dr. Varga Lajos* iránt.

Hosszu vita után, amely alatt *dr. Hortobágyi rendőrkapitány* több ízben tett hiába kísérletet a nyugalom biztosítására, a bizalmatlansági indítványt visszavonták. A zajongás nem csillapult, sőt folyton erősödött, mire *dr. Hortobágyi* a közgyűlést relliggesztette.

Gyapjú

regi árban kaphatók: kizárólag tében, P

Megszűnik az entente budapesti missziói

Budapest, márc. 27. Híre jár, hogy az entente katonai missziói rövidesen el fogják hagyni Budapestet. Erre vonatkozólag Chamie dr. az entente egyik megbízottja a következőket mondotta:

Angol körökben jól tudják, hogy Csonkamagyarországra súlyosan nehezedik a jóvátétel épügye, mint az entente katonai misszióinak az eltartása. Hozzá járul ehhez Newton lordnak angol felsőházban mondott beszéde, amelyben azt bizonyította, hogy az entente katonai misszióinak eltartása annyiba kerül Magyarországnak, mint a 35,000 főnyi nemzeti hadsereg. Néhány nap múlva feloszlanak a katonai missziók és nem fog maradni más Budapesten, mint 1-2 megbízott. Hasonló a helyzete németországi katonai misszióknál is. A nézeteltérések mindennaposak az angol és francia körök között és az angol közvélemény a békeszerződés felé hajlik.

Bethlen jogegyenlőséget hirdet

Budapest, márc. 27. Bethlen miniszterelnök hódmezővásárhelyi beszámoló beszédében az egységes párt gyakorlati programját fejtette ki. A földreformot a vagyonválság törvény útján kívánja megvalósítani, véget akar vetni minden maximálásnak és rekvirálásnak, a lakásügy terén is. Ismertette Bethlen a szabadságjogok terén már életbeléptetett enyhítéseket és kifejtette, hogy a királypüces mennyre visszavetette a konszolidációt. Gazdasági programjában egy a földművelés és ipar, mint a kereskedelem fejlesztésének fontosságát hirdeti. Azonban — mondta — a kereskedelemnek elsőfokú helye a szabadság, pénzügyi helyzetünk előfeltétele pedig a *reparációs politika megszüntetése*. Mi elkövetünk mindent, dolgozhatunk, azonban tervünket végrehajtani nincs módunkban, ha velünk szemben a békeszerződés értelmében reparációt követelnek. Nem vagyunk képesek rendes adópolitikát sem csinálni, amíg a reparáció mint Damokles kardja függ felettünk. *Aki fölünk reparációt követel, az pusztulásunkon dolgozik*, ami a humanitással össze nem egyeztethető és mi ez ellen e percben innepélyesen óvást emelünk. (Hosszan tartó helyeslés és taps.) Minket meghívtak Genuába, hogy Európa rekonsztrukciója tekintetében Magyarország helyzetét előadjuk. Mi el fogunk oda menni, bár alig van reményünk, hogy szavunkat meghallgatva, teljesítsék azokat a követeléseket, amelyek nélkül Európában, *Magyarországon és sehol a legyőzött államokban új élet nem fakadhat*.

Számos beszéd hangzott még el a beszámolóban, Bethlen, akit egyébként a város díszpolgárává választottak, meglátogatta az összes társasköröket, mindenütt beszédet mondott, majd Szegedre utazott.

Szegeden az egységes párt nagygyűlésén kifejtette a miniszterelnök, hogy a királykérés el van döntve, mert nemzeti királyságot akarunk. Nem közjogi, hanem realpolitikát kell követni. Az egységes párt keresztény nemzeti demokráciát akar. E programja nem balraesés, mert *ő sohasem hirdette sem a*

munkáselnemlést, sem a felekezeti elnyomást semilyen téren. A jogegyenlőséget hirdette mindig, ennek az elvén áll minden körülmények között.

Szegedről Szentesre ment át vezérkarával Bethlen, Szentesen is nagy beszédet mondott, összehangozva benne hódmezővásárhelyi és szegedi kijelentéseit. Szentesen már sürű közbeszélők hangoztak el Bethlen és Nagytádi beszéde közben. A földmunkások érdeklődtek igényeik kielégítése iránt, mire Mayer miniszter mondott még beszédet megnyugtató szándékkal.

A csongrádi állomáson állott meg még a miniszterelnök kúlvonata. A miniszterelnök rövid beszéde után ismét Gömbös Gyula beszélt. A beszéd után a miniszterelnök és kísérei tovább indultak Budapest felé.

A pécsi gyűlés és a letartóztatott jelölt

A tegnapi nap választási botránykrónikájához tartozik a debreceni eseten kívül az Andrássypárt pécsi gyűlésének betiltása is. A rendőrség ugyanis nem engedélyezte a pécsi gyűlést, mert a gyűlés zavartalan lefolyásáért senki sem volt hajlandó felelősséget vállalni.

A Rassay-pártot mindazonáltal külön megilletés érte: *Bíró Imre Boldizsár* nevű jelöltjét Tápiószelén letartóztatták. A letartóztatást fogamatossító esendörormester állítilag azzal indokolta a letartóztatást, hogy *Bíró* a kommunista Rassay-párt programját terjeszti. A letartóztatott jelöltet, miután Budapestre szállították, a vizsgálóbíró büncselekmény hiányában azonnal szabadlábra helyezte. A Rassay párt a belügyminisztertől kérte elételtét.

Új jelölt a debreczeni III. kerületben

A debreceni keresztény párt szombaton választmányi ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy az I. kerületben *Milóty Istvánt*, a másodikban *Gratz Gusztávot* (?) támogatja, a III. kerületben azonban jelöltet állít *Reitz János* személyében, aki a jelölést elfogadta.

Handler Gyula szabadon

Emlékeztet még, hogy Handler Gyulát, a Károlyi forradalom kormánybiztosát, aki a kommunizmus alatt egészségügyi politikai megbízott volt, a debreczeni törvényszék gyorsított tanácsa kétszeri főtárgyalás után hat esztendőre fogházra ítélte. A kibocsátott amnestia rendeletek csupán az öt esztendőig tartó szabadságvesztésre és így Handler nem részesülhetett közkegyelemben. A debreczeni ügyészség vezetője kegyelemre ajánlotta Handler Gyulát a kormányzóknak. A múlt héten érkezett le a debreczeni királyi ügyészséghez a legfelsőbb leirat, amely kegyelemben részesíti Handler Gyulát, aki pénteken már el is hagyta a debreczeni fogházat.

MERKURIROGÉP-VÁLLALAT. Irógépek, javítók és kellékek raktára. TELEFON-SZÁM 540.

Viharos közgyűlés az ipartestületben

Izgalmas lefolyású és érdekes közgyűlést tartott tegnap délelőtt 9 órakor a debreczeni ipartestület.

A közgyűlésen már az adminisztratív ügyek letárgyalása alatt meglehetősen izgatott hangulat uralkodott. Az előjáróság választását már heves viták előzték meg. Végre a szavazás során az előjáróság a következőképpen alakult meg: Rendes tagok lettek: *Barna Mihály, Veszely Antal, Sarkadi Dezso, Szendrei Sándor, Pollák Ignác, Kostya János, Fuchs H. Imre, Mester Lajos, Takács Péter, Burg Izsó, Kemény János és Asztalos István.* Póttagok lettek: *Frisch Adolf, Emerich Vilmos, Dudás János, Vadnai Márton, Szabó Gábor, Molnár János, Fürti Ambrus, Piros József, Riesz Miklós, Csorba János, Szabó Mihály, Bálint József, Társi Antal, Bardócz Ignác, Bihari István, Forgács István, Medgyaszay József és Lókodi Sándor.*

Fokozta az izgalmat, egy indítvány, amelyben a tagok egy része *Dávidházy Kálmán* diszelnökké választását kívánta. Hosszu vita után az indítványt 102 szóval 55 ellenében elvetették.

Egy másik indítvány az ügyészi állás megszüntetését kívánta, tekintettel arra, hogy az ipartestület jegyzője, *Czipott György* személyében nagy jogi képzettségű képviselővel rendelkezik. Egy harmadik indítvány a bizalmatlanság kimondását kéri az ügyész, *dr. Varga Lajos* iránt.

Hosszu vita után, amely alatt *dr. Hortobágyi* rendőrkapitány több ízben tett hiába kísérletet a nyugalom biztosítására, a bizalmatlansági indítványt visszavonták. A zajongás nem csillapult, sőt folyton erősödött, mire *dr. Hortobágyi* a közgyűlést rejtőgészte.

— Hát ami azt illeti — felelte a Csabák szónoka — Bethlen Istvánról, meg Teleký Pálról is megvan a véleményem.

— Ugy van! Eljen! Megmondjuk neki is! — zugták kórusban a közeli asztaloktól.

— Hát nem ezért mondták önök nekem és nem ezért vannak mi ellenünk és én ellenem, hanem mert én szabadkirályválasztó vagyok! Igenis szabadkirályválasztó vagyok, akik nem akariuk felvenni újra a négyszáz éves igát.

Amíg egy félpercig szünetet tartott, mély csönd támadt a teremben. A kérdés egyenes felállítására nem tett szert tulságosan a társaságnak. Mint ha megszokadt volna a példás egyetértés.

— Én Kossuth híve vagyok. — folytatta dr. Óhegyi.

— Én nem!

— Én pedig Kossuth híve vagyok, míg önök annak a Habsburginak a hívei. Azért bujtották fel önöket, mert én szabadkirályválasztó vagyok. Hát azt hiszik önök, hogy használ valamit ennek a szerencsétlen hazának, ha magyar emberek nem tisztelik egymás véleményét.

Itt már félbeszakadt a csoport türelme. Szinte egyszerre kiáltották dr. Óhegyi felé:

— Siessen már, lekésik! Jobb lesz, ha megy! Menjen talpat nyalni! Menjen, ne jöjjön vissza.

Dr. Óhegyi még beszélni akart, szavát azonban elnyelte a fölviharzó kiabálás. Megfordult hát és az ajtó felé indult, lassan végigment a szibongók sorfala között, egészen az ajtóig. Senki sem ment utána. Távozása után minden asztaltól az étterem közepére gyűltek a zajongók. Közösen koccintottak, ittak.

Alig félóra múlva pár asztaltól hirtelen a kabátjaikhoz rohantak. A többieknek is intettek:

— Mennek!

Valóban egy folyosóra nyíló ajtón elindult a vacsorázó társaság. A Csabák és a gazdasági akadémikusok a kijárat mellett kétoldalt állottak fel és karban kiáltották a távozók után:

— Fúj, fúj, Szégyelje magát. Oktobrista gazemberek. Abony Bacsó Dezső! Le vele! Gyámsz Magyarok! Takarodjanak!

Szemtanuk állítása szerint a távozók némelyiket inzultáltak is. Rájuk köpködtek, feljűk rugták. — Csöndesen, izgatottság nélkül mentek végig a sorfal között. *Hatvany József* iskolaigazgató, aki utolsónak távozott, a kapunál szembefordult a sorfállal. Megállott, körülnézett a társaságon, lassu mozdulattal megemelte a kalapját.

— Köszönöm uraim!

Balla Aladár Szoboszlón

A függetlenségi és 48-a párt budapesti vendégei részben ma délelőtt, részben pedig a délutáni pesti vonattal hagyták el Debreczont. P. Ábrahám Dezső és dr. Auer Pál délután 2 órakor Budapestre utaztak. Balla Aladár pedig több debreczeni kíséreléssel együtt Hajdusoboszlóra utazott a függetlenségi mozgalom erősítésére.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

Legújabb **tavaszi szövetek** Fischer Adolf és fia céghez **megérkeztek!**

„TURUL” női kalapgyártás Alakítás és festés a leg-
rövidebb idő alatt! **Piac 32.**

Megkezdődött a nagy tavaszi vásár az újonnan átalakított **Gelber Testvérek Hajdusági férfi- és fiu ruháruházában, Piac-utca 67. szám alatt. - Frohner-szálló épület.** Nagy választékban kaphatók tavaszi öltönyök és felöltők készen és mérték után. **Olcsó árak.**

Lenin há

Paris, márc. 28. Kopenhágai jele Lenin állapota jorult, hogy közlők. A bolsevista reit, akik most N idöznek, sürgősen rendelték.

A budape

Zürichi zá

Debrec

Ertéktözsde. A n leg több részvény zsolódott, csak egy vétel, így a Nasci a híre, hogy az frankban fizetik, 1 haladó nyereséggel Magyar Hitel 195 tel 770-60, Jelzáló számító 850-60, Angol-magyar 79 elasz 302-1, Kere rakarék 1150, Pesti Borsod-Misk. 340 2325-50, Bpesti g zella 2300-50, H Viktória 8000-792 Bánya és kohó 6 5100, Alt. község 6850-950, Urikány biusz 40000-100, 175, Rima 2350- Schlick 1045-20, 1280-350, Brass term. 1800, Nasci sült fa 345-50, l szágos ínterm. 2675-25, Klótid 1900-40, Izzó 59 -25, Cukor 2495 -3000, Osterme 3000-25, Telefo 7600-700, Atlan ni 890-910, DGH lamvasut 5375-5

A valutapiacban volt nagy f összes külföldi visszaesés mutatói: Napoleon 3380 Dollár 880-903, 8300, Márka 27 4500, Romanov 4 -648, Szokol 16 17475-17375, K Bécsi 11 és ötvny cad, Lengyel má

Az utóézsdekos, de a forgá között mozgott. Rima 2370, Salg 1700, Orsz. fa Alt. község 12 6900-7000, Schl 40000, Ganz-vill Cukor 24400, Izz piac megszillárd pla 274, osztrák cad, szokol 1623

DOLLART es ale ger sch bankiroda, Dége

Züric

Zürich, márc 155, Hollandia Milánó 2622, P Zágráb 160, Va lebelévezgett 7.

Ter

A mai term nak, hogy a fo zött mozgott, szilárd volt. A tartózkodnak. budapesti árut Hivatalos á 2880-920, egy -25, takarmá árpa 2125, r 2400-500, zab korpa 1480-5 Előfordult 2850 ab állom dapest, 5 vag

Gyapj

régi árban kaphatók: kizáróla tében, P

Lenin haldoklik

Páris, márc. 27. A legújabb kopenhágai jelentések szerint Lenin állapota olyan rosszra fordult, hogy közeli halálát várják. A bolsevista hatalom embe-reit, akik most Németországban időznek, sürgősen Moszkvába rendelték.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.58.

Debrecen, március 27.

Értéktőzsde. A mai értéktőzsdén a legtöbb részvény áriolyama lemorzsolódott, csak egyes papirokban volt vétel, így a Nasiciban, amelyet arra a hírre, hogy az osztalékot svájci frankban fizetik, 1000 koronát meghaladó nyereséggel vásároltak. Árak:

Magyar Hitel 1950-60, Osztrák Hitel 770-60, Jelzálogbank 250-55, Le-számítóló 850-60, Hazai bank 610, Angol-magyar 795-805, Magyar-olasz 302-1, Keresk. bank 6960, Ált. takarékp. 1150, Pesti hazai 24730-5250, Borsod-Misk. 3400-575, Concordia 2325-50, Bpesti gőzm. 5800-900, Gillella 2300-50, Hungária 2450-525, Viktória 8000-7925, Beocsim 7125, Bánya és kohó 6900-850, Draselhe 5100, Ált. közsén 12900-725, Salgó 6850-950, Uríkányi 7025, Ganz-Danubisz 40000-100, Ganz-vill. 7200-175, Rima 2350-80, M. Acél 2775, Schlick 1045-20, Lipták 503-9, Láng 1280-350, Brassói 4350, Hazai intern. 1800, Nasic 19900-20800, Egyesült ia 345-50, Lichtig 450-75, Országos intern. 1035-60, Spódium 2675-25, Klórid 3150-220, Karton 1900-40, Izzó 5900-750, Papír 2675-25, Cukor 24950-400, Lámpa 3050-3000, Ostermező 780-60, Gummi 3600-25, Telefon 4300-75, Adria 7600-700, Atlantica 2675-700, Köz. m. 890-910, Déli vasut 1655-700, Államvasut 5375-575, Trust 2175-25.

A valutapiacon különösen a dollárban volt nagy forgalom, csaknem az összes külföldi fizetési eszközökben visszaesés mutatkozott. Árak:

Napoleon 3380-3420, Font 3980, Dollár 880-903, Francia frank 8100-8300, Márka 271-277, Lira 4625-4500, Romanov 43 és fél-44, Lei 635-648, Szokol 1600-1612, Svájci frank 17475-17375, Kor.-dinár 1020-1045, Bécsi II és ötvenleád-11 és hétévenleád, Lengyel márka 20-20 és fél.

Az utóéjszák a hangulat barátságos, de a forgalom szerény keretek között mozgott. Államvasut 5500-25, Rima 2370, Salgó 6850-900, Déli vasut 1700, Orsz. ia 1050, Uríkányi 7000, Ált. közsén 12800, Bánya és kohó 6900-7000, Schlick 1025, Ganz-Danub. 40000, Ganz-vill. 7100, Nasic 20000, Cukor 24400, Izzó 5750. — A valutapiac megszilárdult. Dollár 906, márka 274, osztrák korona 11 és hétévenleád, szokol 1625.

DOLLART és mindenféle lényeg pénz a legdrágábbban vásárolni idegen kifizetéseket legelőnyösebben eszközöl **PÁNKAI** bankiroda, Dégenfeld tér 6. Telefon 209.

Zürichi devizák

Zürich, márc. 27. (Zárlat.) Berliu 155, Hollandia 194.40, Newyork 514, Milánó 2022, Prága 925, Budapest 58, Zágráb 160, Varsó 13, Bécs 7, osztrák lebeljegyzett 7.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén, dacára annak, hogy a forgalom kis keretek között mozgott, az irányzat mindvégig szilárd volt. A malomok a vásárlástól tartózkodnak. Kenyérmagvakban a budapesti árut keresték.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2880-920, egyéb 2870-900, rozs 2000-25, takarmányárpa 2050-125, sör-árpa 2125, repce 4100-4200, köles 2400-500, zab 2100-150, tengeri 2475, korpa 1480-500.

Előfordult kötések: Buza 2 vagon 2850 ab állomás, 3 vagon 2900 ab Budapest, 5 vagon 2850, ab turi állomás.

Gyapju-szövetek
régiben kaphatók: **Roth Adolf**
kizárólagos posztóüzle-
tében, PIAC-UTCZA 77.

Miskolczi főispán megyei installációja

Hajdumegye ma délelőtt rendkívüli közgyűlés keretében iktatta be a főispáni székbe Miskolczi Lajost, Debrecen főispániát. A nagyszámban egybegyűlt megyebizottsági tagokon kívül a városi közelet minden előkelősége is megjelent a közgyűlésen.

Pákozdy alispán megnyitója után küldöttség ment a főispán-ért, aki diszmagyarba öltözve jeent meg és az eskü letétele után hatalmas, lendületes beszéddel foglalta el a főispáni széket. Megemlékezvén nagyatyjáról, ki 40 év előtt főispánja volt a megyének és arról a 16 évről, amelyet ő maga is a megye szolgálatában töltött, az aktuális helyzetre tért át és kijelentette:

— Szerencsétlen hazánk öszszemelésében több-kevésbé mindannyian vétkesek vagyunk. Azok is, akikben nem volt elég elszántság a rombolás megállítására, a reánk szakadó gyűlölet megakadályozására. Bűnbánóan vezetékni, megfeszített

erővel dolgozni kell hát mindany nyiunknak, hogy az unokáknak elszámolhassunk az őstől örökölt kincsekről.

Egymás mellé sorakozva, testvéri kezet fogva álljon a honmentő, nemzetépítő munkáiba a társadalomnak minden osztálya és rétege. Nem lehet különbség magyar ember és magyar ember között, ha csak nem abban, hogy ki dolgozik többet ezért a szerencsétlen, ezért a letiport országért.

Majd az agrárérdek és a tisztviselőérdek ápolására tett fogadalmat és felhívta a megyebizottsági tagok figyelmét a közelgő választásokra, amelyekből nem szabad a demagógiának győztesen kikerülni.

A lelkes óvációkkal fogadott beszéd után Hadházy Zsigmond volt nemzetgyűlési képviselő a közgyűlés, Nábráczky Béla főjegyző a megyei tisztikar nevében üdvözlte a főispánt, aki a közgyűlés után küldöttségeket fogadott.

Magyar határőrök lelőtték egy osztrák esendőrt

Bécs, márc. 27. Savanyututi jelentés szerint, szombaton hajnali két óraker az apletoni esendőralomás hét főnyi legénysége közül két esendőr a Mexikó-majorság felé ment őrlárratra, amikor a hold fényénél észrevették, hogy sok ember lövésre készen tartott puskákkal várja őket. A esendőrlárrat rájuk kiáltott, mire azok azt válaszolták, hogy „csempészek”. Jüttner esendőrlárrmester megvillantotta zseblámpáját s ekkor golyót kapott a majorság felől. A golyó átjárta tüdejét és Jüttner szörnyet halt. Kísérője, aki próbaesendőr, látta, hogy a támadók rajvonába fejlődnek, elrohant és felriasztotta esendőrlárrmestert, mire a majorság felől a támadók a semleges zónába vonultak vissza.

Mihelyt a hivatalos jelentés megjött a szövetségi kormányhoz, intézkedés történt, hogy erős esendőrlárratok induljanak a veszélyeztetett helyekre, az egész határ mentén összevonták a esendőrlárrségeket és az osztrák szövetség hadügyminiszterium a kancellár utasítására a környékbeli védőrségi helyekről csapattesteket indított a határ felé, amelyeket a Burgenland messzebb fekvő garnizonjaiból egészítették ki. Az osztrák szö-

vetségi kormány éles hangon tiltakozott Budapesten az eseméniért a magyar kormányra akaria hárítani a felelősséget azon az alapon, hogy az osztrák szövetségi kormány már előbb és több alkalommal figyelmeztette a magyar kormányt bizonyos aggasztó tünetekre a határok mentén, főleg bandák gyűlékezésére, amelyeknek féské az ugynevezett Mexikó-majorság. Az entente-hatalmakat is értesítette az osztrák szövetségi kormány a történekről.

A Magyar Távirati Iroda jelentése

A magyar határőrség tévedésből agyonlőtt egy osztrák esendőrt, akit csempészek néztek. Az osztrák kormánynak ez kapóra jött, hogy a nyugat-magyarországi területet miabkatonai megszállás alá vegye. A bécsi lapok annak az aggodalomnak adtak kifejezést, hogy az osztrák birtokba került területeket a magyar felkelők komolyan veszélyeztetik. Ausztria óvintézkedéseinek azonban ko rántsem egyedül ez a jelentéktelen esemény az oka, inkább a lakosság növekvő nyugtalanságára lehet azokat visszavezetni.

HIREK

— A jog- és pénzügyi bizottság március hó 28-án, kedden délután 3 óraker a városháza tanácstermében ülést tart.

— **Nemzetgyűlési választások előkészítése.** Az összeíró küldöttségek működésüket e hó 30-án befejezik. A számlálólapoknak összeszedése megtörtént s azok alapján a választói joggal bírók névjegyzékének tervezetét az összeíró küldöttségek most készítik. Bizonyos azonban, hogy a rendkívüli gyorsaság és a közbejött nehézségek miatt mindenkitől a számlálólapot bevomni nem lehetett, illetve számlálólapját nem mindenki állította ki, aki arra kötelezve van. Ezt a hiányt még az összeíró küldöttségek előtt e hó 30-ig bárki pótolhatja, mert az összeíró küldöttségek működése nyilvános, azok előtt választói jogának igazolása végett bárki megjelölhet. Az összeíró küldöttségek munkájának befejezése után, azaz e hó 31-én a központi választmány munkája következik. A központi választmány három osztályban felülvizsgálja az összeíró küldöttségek munkáját, mely munkálattal április 9-ig köteles készen lenni. A három választókerület mindegyikének külön-külön osztálya van. A központi választmány osztályai készítik el a választók ideiglenes névjegyzékét az összeíró küldöttségek munkájából. Április 9-től kezdve az ideiglenes névjegyzék közszemlére lesz kitéve, amelyet a hivatalos órák alatt bárki megtekinthet. Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felszólalhat. Ezenkívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékben fel van véve, jogában áll, abban a választókerületben, amelynek választójaként felvétel, a névjegyzékben történt bármely felvétel, vagy kihagyás miatt felszólalni. A felszólalásokra határidő lesz kitűzve, amelyről későbbi hirdetmények fognak felvilágosítást nyújtani.

— **Az előjáróság letőri a sztrájkolókat?** A debreczeni pékek és a vas- és rézbutorgyár munkásainak sztrájkjában ma érdekes fordulat állott be. Rosztás István, a városi előjáróság vezetője ma délelőtt magához hívatta a sztrájkolókat vezetőt és kijelentette előttük, hogyha 48 órán belül el nem fogadják a munkaadók ultimátumát, törvényes eszközökkel letőri a sztrájkolókat. A munkások kijelentették, hogy az ultimátumot fentőlora veszik.

— **Károly király spanyolnáthában megbetegedett.** Londonból jelentik, hogy Funchalból érkezett hírek szerint Károly király március 23-án spanyolnáthában megbetegedett. Állapota komoly, de az orvosok remélik, hogy a jó eghajlat első segíti gyógyulását. Komplikáció eddig nem állt be.

Legtinomabb
gyapju-szövetek
méréselt árban
Kupfer és társánál
Kistemplombazár.

Figyeljen az árakra!

és meggyőződik, hogy mindenkinél olcsóbb az

Apolló divatáruház

Plac-u. 67. Miklós-u. sarok.

Angol gyapjuszövetek	K 800-161
Legtinomabb costümszövet	700
Tiszta gyapju ruhászövet	850
Selymek ruhára	350
Gyapju blúzok	700
Vásznak és zsebk. szövetek	100
Vásznak minden szímben	110
Kartonok minden szímben	400
Férfi ingek	250
Női ingek	250
Női garnitúrák	450
Női harisnyák	60
Férfi harisnyák	40

teljebb, — Mindenféle pipercikk nagy választékban kaphatók.

Tavaszi öltönytőzsde

ujdonságok nagy választékban

Feldheim Dezsónél,

Plac-utca 67. szám alatt.

Saját készítésű

fehértűnűek

készen és mérték szerint

Herman és Friedman

PIAC-UTCA 10. SZÁM, Bikával szemben.

— **Esküvő.** Özv. Goldstein Péterné tisztelettel meghívja rokonait, barátait és jó ismerőseit Hannika leányának Kohn Ignác úrral április 2-án délután 4 órakor Piac-utca 19. szám alatt tartandó egybekelési ünnepélyére. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Vallásos estély.** A theologiai újság „Hitnászati Önképző Társulatának” 1922. évi március hó 28-án, kedden délután 5 órakor a kollégium dísztermében vallásos estélyt rendez. — **Műsor:** 1. Dürner: „Viharban” éneklő Mácsai Sándor vezetésével a főiskolai kántus. 2. Dr. Körössy Kálmán „Hungária a törvény előtt” c. költeményét szavalja Cserny Zoltán 4. th. 3. Előadást tart az „Élet”-ről: dr. Lencz Géza nyilv. egyet. professzor. 4. Kuruc nótákat játszanak hegedűn: Diószeghy Mihály 3., Molnár Béla 2. th., Durkó Gábor esk. felügyelő, Durkó Péter 3. th., Perpéth Ferenc 2. th. 5. Dr. Kéki István költeményeiből szaval: Zámhory Sándor szénior. 6. CXVI. zsoltár „Szeretem és áldom...” éneklő a főiskolai kántus. Önkéntes adományokat a társulat céljaira hálás köszönettel fogadjunk.

— **Halálozás.** Varga Simonné, a Csokonai-színház volt kedvelt színésznője, Varga Simnek a felesége március 26-án hosszas szenvedés után az Augustuszanaatóriumban elhunyt. Temetése március 28-án délután 4 órakor lesz a zsidó temető halottas házából.

— **A csehek szabadon engedtek egy magyar népbiztost.** Az utolsó kommunista transzporttal, amelyet Magyarország Szovjetországnak kiszolgáltattott, pénteken Pozsonyba érkezett Budapestről Kalmár Henrik volt népbiztos. A pozsonyi állomáson a cseh szociáldemokrata-párt kiindította fogadta és üdvözölte a transzportot, élükön Wittich dr. szociálista képviselővel. Kalmár, ki pozsonyi születésű, elmondta, hogy ő tulajdonképpen csehszlovák állampolgár és semmi kedve sincs Oroszországba menni. Wittich dr. erre a pozsonyi miniszteriumba ment és érintkezésbe lépett a prágai külügyminiszteriummal, ahol beleegyeztek, hogy Kalmár Pozsonyban maradhasson. Kalmár ki is szállt a vonatról és szabadon jár Pozsonyban.

— **Só eladás.** A pénzügyminiszter ur. i. évi 29.308—1922. sz. rendelete alapján figyelemzettem a hatósági sóárusítással foglalkozó nagy- és kiskereskedőket, hogy a közéleti-mezési igazosztálytól kért só-utalványra beszerzett hatósági sót vidéki kereskedőknek, általában vidéki viszonteladókknak és vidéki lakosoknak el nem adhatják. Debreczen, 1922 március 27. A polgármester helyett: Zöld, tb. tanácsnok.

— **A skarlát áldozata.** A skarlát, amelytől — úgy látszik — városunk sohasem ment, súlyos áldozatot követelt az egyetemi hallgatóság köréből: néhány napi betegség után elragadta Sztura Lili bölcsészethallgatót. Sztura Lili megszállt területéről jött a debreczeni egyetemre a folyó iskolai év elején;

a bölcsészeti kar legszorgalmasabb hallgatói közé tartozott, tanárai becsülték, társai kedvelték. A múlt hét elején lett beteg és bár rokonai, Gergits királyi ügyész családja, a leg gondosabb ápolásban részesítették, a gyilkos kórral nem lehetett megbirkózni. Rövid idő alatt ez a második eset, hogy a skarlát vírus fiatal leányt ragadt el. — Az oly korán elhunyt egyetemi hallgatót hét-nyolc délután temették a római katolikus kápolnából renkívül nagy részvét megnyilvánulással.

— **Dr. Szöfői** nem betegeknek rendelését megkezdte. — Hungária-palota.

— **Harisnyákat,** kötött blouszokat a legolcsóbban készít Benyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-u. 18.

— **Használt vastag tükröket,** kirakat lvegeket vesznek. Sipkovits, Sziv-utca 15.

— **Forgács** uri fodrász és külön manikűr szalon, hölgyek részére is, a Hungária-palotában, Arany János-u. 2. sz. Kereskedelmi Csarnok alatt.

— **Keresek egy világos udvari helyiséget** műszerész-műhelynek a város belterületén. Cim a kiadóban.

— **Összes író-, varrógépek** specialistája Molnár Oszkár, Péterfia 18. Új szalagok érkeztek.

— **Kalapok,** sapkák, nyakkendők, fehérenműiek legolcsóbban Werner Sándornál, Piac 51.

— **Tartós és modern cégtáblákat** készít szolid árakban Buray Imre címfestő, Darabos-utca 43.

— **Futószőnyeg,** függöny és linoleum a legolcsóbban szerezhető be Linoleum áruházban, Ferencz József-ut 58. Megyeháza mellett.

— **Világhírű Gyukits kalapok** legújabb formákban Frank Imrénél Piac-u. 43.

— **Ha érdekl,** hogy a tavaszi divat milyen, úgy okvetlen tekintse meg a Rózsa-áruház kirakatát.

— **Függönyök, matracok, diványok, hencserek, garnitúrák** készen kaphatók Szántó, Zug-utca, Telefon 11—19.

— **Gummikabátok** női és férfi, nagy választékban, legolcsóbb árban Linoleum Áruházban, Ferencz József-ut 58. sz. Megyeháza mellett.

— **Aranyért,** ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk. **Weisz Mihály és Társa, ékszerészek,** Püspöki-palota.

— **Tavaszi újdonságok** férfi- és női tárcákban, utazási cikkekben Feuermann bőrdöntőnél. Piac-u. 44.

— **Előnyös feltételekkel,** törlesztésre is készít **fogkoronákat,** műfogakat, töméseket Brüll fogműterme, Piac-u. 72. palota.

— **Női ruházati újdonságok,** u. m. csattok, zseitek, fa- és füveggyöngyök, csipkék, szalagok, tressek, zsinórok, arany pántok óriási választékban kaphatók az Első Debreczeni Kézmunka és műhímző ipary., Széchenyi-u. 1.

— **Debreczen** elismert legrégibb és legjobb kalapos műhelye Széll Gergely, Piac-u. 63. Készít a legújabb modellek szerint női kalapalkításokat. Telefon: 11—11.

— **Sérvkötő,** haskötő, miederek, műláb, műkéz, gummi-harisnya, Ferde növesű gyermekeknek egyentartó, saját gyártmányú bőrkezttyük, cernakezttyük, harisnyák. Kapható: Vitáriusnál, Piac-u. 16. Alföldi-

— **Tükrögyártás, üvegszolás,** kirakatok tükrözése, Sipkovics üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

SZÍNHÁZ.

A **Dohnányi-hangversenyek látogatóinak szives figyelmébe.** Néhány 28-ára érvényes belépő jegy tévedésből a pénztárnál összeeserődött a 29-ére érvényes jeggyel, vagy viszont. Tévedések elkerülése végett kérjük a kiváltott jegyek szives átvizsgálását. Aki ilyen tévedésre rájön, nyomtatékosan kérjük, hogy eskis azon az estén jelenjék meg a Zenedében, amely estére a birtokában levő jegy szól, mert csakis arra érvényes.

Dohnányi mindkét hangversenyére az előjegyzett, de eddig át nem vett jegyeket kedd reggeltől kezdve eladja a jelentkezőknek a rendezőség. Tovább fenn nem tarthatók. A hangverseny pont 8 órakor kezdődik s az ajtók akkor bezáratnak, — tehát pontos megjelenést kérünk.

Színházi iroda hírei:

Kedden B) bérletben kerül színre **A kék mazur.**

Csütörtökön premier előadás lesz a Csokonai-színházban.

— **Haydu István,** gondokaművész április 8-án a Zenedében tartandó hangversenyére a jegyek Méliusznaí már átvehették.

P. Menichelli kitünő játékaival az Ábránd és szerelem című 5 felvonásos romantikus dráma utoljára az Apollóban 5, 7 és 9 órakor.

Francesca Bertini főszereplésével Ohnet György világhírű regénye, Lise Fleuron holnap az Apollóban.

Egy cowgirl regénye. Egy egészen újszerű, a cowboy-történetek sablonjától eltérő pompás újdonságot mutat be szerdán és csütörtökön „Pintó, a sheriff leánya” címen a Vígyszínház-mozgó. A 6 felvonásos regényes történet egy rakoncátlan cowgirl-ról és annak öt apjáról

szól. A címszerepet Mabel Normand híres amerikai filmdiva játsza.

Az uri banditák, vagy a Nagy játszma harmadik része ma utoljára a Vígyszínház-mozgóban.

Andersen meséiből három mesét mutat be a Vígyszínház-mozgó pénteken és szombaton. Igazi szezon esemény lesz a bemutatott. A gyufaárus leány, az Anyaszív és Kitty virágai. A főszerepeket Mattyasovszky Ilona, K. Hegyesy Mari, Jackó Ica és Szécsi Ferkó játsza. A filmet Pakots József írta és Bolváry Géza rendezte.

Jön a Hindu síremlék! Az öszszes eddig látszott filmek koronája.

Legolcsóbb árak
FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Piac-utca 73. sz.

SPORT.

DTE—DKASE 0:0. Nagyerdei pálya, 2500 néző. **Bíró: Káldy Zsigmond.** Lezajlott a futball-derby és mindkét csapat tehetség, a sportközönség kiváló élvezetben részesült. A mérkőzés elejétől végig teljesen nyílt volt és bővelkedett izgalomokban. — A DKASE Deutsch, Okros és Baik helyén tartalékokkal állt fel és így a két csapat között fennálló papírkülönbség teljesen egyenlőződött. A mérkőzés első félidője erős iramban folyt le. A DTE ellenfelét túlszárnyaló lelkesedéssel és ambícióval fektet bele a küzdelembe és vehemens támadásokat vezet a kék-fehérek kapuja ellen. Főris centeres-tár irányítása mellett a DTE szép kombinatív játékokat mutat és csak balserenyésén mulik, hogy gólt nem ér el. Petrucznak egymásután nyílik alkalma tudása bemutatására. A félidő közepén a DKASE is belemelepszik a játékba, több ízben veszélyes helyzeteket teremt a DTE kapuja előtt, melyet Szabó, régi fénykorára emlékeztető módon, kiválóan véd. Az utolsó percben Mertinek kitünő alkalma nyílik a vezető gól elérésére, azonban ahelyett, hogy kellő időben lött volna, sokáig tévovázott és így sikerült Rott-nak erőyes közbelépésével a veszélyt elhárítani. A második félidőben mindkét csapat enged az öldöklő iramból. Az első 20 percben, míg Keresztury bírt a tudóval, a DKASE van lendületben, de mindössze egy kapufalóvással veszélyeztet. A DKASE csatársora, különösen a belső trió nem értette meg egymást, ellentétben a DTE csatársorával, amely egységesebbnek mutatkozott, és a második félidő további részében szép összejátékaival megérdemelte volna a minimális győzelmet. A DTE-ben Szabó, Rott, Gerő, Urbanovics és Főris érdemel dicsőretet, de agilisán dolgoztak a többiek is, míg a DKASE-ban különösen a tartalék Buttykay és Moskovits vált be. Nagyon jól dolgozott Petruc, Klein Miska, míg Friedl-et, kinek legtöbb alkalma lett volna érvényesülni, bántó módon elhanyagolták társaik. Ki kell emelnünk Káldy fényes bíraskodását, ugyszintén a közönség példászerű viselkedését.

DMTK—KSE 5:2 (0:1). Diószegi-pálya, 1000 néző. **Bíró: Hajdu Jenő.** Szombat délután mutatkozott be az idén a kisvárdaiak csapata először Debreczenben. Meg kell állapítanunk, hogy nem mutatta távólról sem azt a játékot, melyet egy bajnokság harmadik helyén álló csapatnak nyújtani kellett volna. Kezdetleges játéku dacára Szántónak, a DMTK kapusának hibájából megszerzik a vezető gólt, a melyet sikerül a félidő végéig tartani. A második félidőben a DMTK lapos passzjátékkal elkészíti ellenfele védelmét és tetszése szerint éri el góljait Kun, Szotyory, Horváth és Mertin révén. A játék végéfele sikerül a KSE-nek Berger egyéni játékaival 5:2-re szépíteni az eredményt.

KTE—NyTVE 2:1 (1:1). Kisvárdai, 500 néző. **Bíró: Kondor Aladár.** A nap legnagyobb meglepetése. Az utolsó helyen álló Kisvárdai TE saját pályáján megverte az elbizakodottan játszó NyTVE-t, mely tartalékosan ment át ellenfeléhez. Ugy a NyTVE, mint a

KTE érvényesített egyetörögást.

DKASE 16—DTE 16. Kerekes Géza. A DKASE felállításban verte és nagy gólarányú győztesen a DTE-t. A győztes volt Herskovits.

Fővárosi eredmények. MTK—FTC 2:0. UTE rekvis—KAC 3:1. MA 0:0. VAC—VASAS 0:0. BAK—UTSE 3:1. M. szek 1:1. KAOE—Zug-utca 1:0.

Debreceni Munka let márc. 24-én, péntek tisztújító közgyűlést rendezett. A közgyűlés elnöke: Pataki József, alelnök: Pataki József, Trunkó Barnabás, mászó József, Pénztár: István, Tóth Lajos, Főzései, Konez József, gossy Sándor, Czima mány tagok: Kiss István, Kiss Sándor, Györi Mihály, Erde József, Pongrácz Imbert, Papp József.

Debreczen birkozo nokságai. Jövő vasárnap DMTE Debreczen boxoló-bajnokságát tartja. A versenyen nagy méreteiben csatlakozni. A MBOSZK értesítette a kerületet megjáró birkozo indítja a versenyen. A közönségnek Rad dr Varga, Breznótis zicska, stb. pompás nyörödni. Elsőren szerezni a lejtésen és valószínű, hogy amerikaiasan fog hevülni.

Tenniszések ügye ceni Torna Egyesületélepen (honvéd) tiszte több tennis pályát a nyek egy része társ része pedig az egy tagjai rendelkezésére kintettel a felvehető tozott számára, a sége ezuton kéri fel DTE pályáin kíván toleg pályát bérlení. március 28-án, kedő óra között dr Sajó tükárnál (Deák Ferem.) bejelenteni sz.

A DTE futball-ter szerdán és szombaton **Helzogh játszott** Ker. SC-ban. A Deit és a DKASE Herzogh Jenő, a V. szelsője, kinek átig már egy hónap mulna, vasárnap várati csapatának a MAC és így öt hónappalának ideje, ha csak nem gondolja magam nem vesz volt egy zésén.

Deutsch Miska, látékosá még mind Szatmárról, jóllehe csapatának nagy s

Megyeri II, a Megemlékeztünk ró Ernő, a DKASE tá gravitál. Jó helyről ónként szerint Me SC Debreczenben já állapotott abban, magát a VII. Ker. szinében az átigaz telmében már vasá

Megalakult a DK talya. Szép számba adók jelenlétében nap a DKASE usz huló gyűlést. Elnö tük: Wertessy La Sándor, jegyző: A adói tisztséget a k be. A szakosztály délelőtt a klubhelyi ülést tart, amikor sen láttatnak.

Feladás

L. LORÁN

KI

MEGOLDOS

Időszaki és nyu

Férfi-, fiu- és gyermekruhát
tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat
Gerő Ernőnél,
Debreczen, Piac-utca 69. szám alatt
(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett) : **A óégre tessék ügyelni!**

KTE érvényesített egy-egy II-es bűntetőbüntetést.
 DKASE Ib—DTE Ib 4:0 (1:0). Biró: Kerekes Géza. A DKASE Ib tartalékos felállításban verte meg riválisát és nagy gólarányú győzelmével biztosította magának a szövetségi díj elnyerését. A győztes csapatban legjobb volt Herskovits.

Fővárosi eredmények: I. osztály. MTK—FTC 2:0. UTE—FTC 2:2. Törekvés—KAC 3:1. MAC—VII. Ker. SC 0:0. VAC—VASAS 0:0. — II. osztály. BAK—UTSE 3:1. MAFC—Ékszerészek 1:1. KAOE—Zugló 1:0. BEAC—ETSE 1:0.

A Debreceni Munkás Testező Egyesület márc. 24-én, pénteken tartotta évi tisztújító közgyűlését, melyen a következő tisztikart választották meg: Diszelnökök: Truka Teofil, Prahaes József, ifj. Kovács József, Elnök: Társelnökök: Novák Károly, Szabó Kálmán, Alelnök: Szilágyi Imre, Ügyvezető alelnök: Pataky József, Főtiszt: Trunkó Barnabás, Jegyző: Tamásy József, Pénztárnokok: Eszenyi István, Tóth Lajos, Ellenőrök: Bartha József, Konez József, Intézők: Bagossy Sándor, Czina Imre. Választmányi tagok: Kiss István, Wagner István, Kiss Sándor, Pesko János, Györi Mihály, Erdei Gyula, Hamza József, Pongrácz Imre, Dobruczky Albert, Papp József.

Debreczen birkózó- és boxoló-bajnokságai. Jövő vasárnap rendezi a DMTE Debreczen város birkózó- és boxoló-bajnokságait a Bika-szálló díszterében. A verseny a maga igazi nagy méreteiben csak most kezd kialakulni. A MBOSZ központja ugyanis értesítette a kerületet, hogy Stockholmot megírt birkózóinkat feltétlenül indítja a versenyen. Így alkalma lesz a közönségnek Radvány, Pongrácz, dr. Varga, Breznovich, Endrédi, Ruzsicska, stb. pompás munkájában gyönyörködni. Elsőrendű élvezetet fog szerezni a leltéses box-bajnokság is és valószínű, hogy a közönség amerikaiasan fog hevülni a férfias sportért.

Tenniszezők figyelmébe! A Debreceni Torna Egyesület nagyterdei sporttelepén (honvéd tiszti tenisz mellett) több teniszpályát fog építtetni, melyek egy része társaságoknak, más része pedig az egyesület teniszező tagjai rendelkezésére fog állani. Tekintettel a felvehető játékosok korlátozott számára, az egyesület vezetősége ezúton kéri fel azokat, akik a DTE pályáin kívánnak játszani, illetőleg pályát bérelni, ebbeli óhajukat március 28-án, kedden délután 5-6 óra között dr. Sajó László egyesületi titkárnál (Deák Ferenc-utca 6. sz. I. em.) bejelenteni szíveskedjenek.

A DTE futball-tréningjeit e héten szerdán és szombaton tartja.

Helyegh játszott vasárnap a VII. Ker. SC-ban. A Debreczenben letelepedett és a DKASE kötelékébe lépett Herzogh Jenő, a VII. ker. kiváló balszélsője, kinek átigazolási határideje már egy hónap múlva megtörtént volna, vasárnap váratlanul résztvett régi csapatának a MAC elleni mérkőzésén és így öt hónappal kitolódik igazolásának ideje, ha csak időközben meg nem gondolja magát, és ismét részt nem vesz volt egyesületének mérkőzésén.

Deutsch Miska, a DKASE kiváló hátvédje még mindig nem tért vissza Szatmárról, jölelet meghendikepelt csapatának nagy szüksége volna rá.

Megyeri II. a VII. Ker. S. C.-ban. Megemlékeztünk róla, hogy Megyeri Ernő, a DKASE tagja Budapest felé gravitál. Jó helyről szerzett információk szerint Megyeri, a VII. Ker. SC Debreczenben járt alelnökével megállapodott abban, hogy leigazoltatja magát a VII. Ker. részére, amelynek színeben az átigazolási szabályok értelmében már vasárnap játszhat is.

Megalakult a DKASE uszó-szakosztálya. Szép számban megjelent érdeklődők jelenlétében tartotta meg vasárnap a DKASE uszó-szakosztálya alakuló gyűlését. Elnöknek megválasztották: Wertessy Lajost, Alelnök: Erős Sándor, jegyző: Aczél Ottó. Az előadói tisztséget a közel jövőben töltik be. A szakosztály minden vasárnap délelőtt a klubhelyiségben (Piac-u. 45) ülést tart, amikor is új tagok szívesen láttatnak.

Felolós szerkesztő:
 L. LORÁNT JÓZSEF

Kiadás:

DEBRECZENI ÚJSÁG
 Helyi és nyomdai részvétel

Szép álmokat
 vált valóra a
DIANA-PUDER
DIANA-SZAPPAN
DIANA-KRÉM
 állandó használata.
 A régi békemindőségben mindenütt kapható
 Gyártja a Diana Kereskedelmi R-T.
 Budapest V., Nádor-utca 30.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el!
 VARGA cegnél BUDAPEST, Kossuth Lajos-utca 11.
 tavassz i udopégáit kötött, szővött és a szabadalmazott „OSETA” herleányát vásárolni, mert egy pár „Oseta” harisnya 2 másik nárt pótol! Óvakodjunk hasonló mű utáztatoktól!

„FRICZI”
 kalapszalomban a
 legszebb kalapok
 nagyválasztékban
 állandóan kaphatók Városházával szemben.

GYÖZÖDJÖN MEG!
Brilliansért, aranyért
 a legmagasabb ár fizetém.
GRITSCH ékszerkereskedő
 Verbőczy-u. 2. sz. (Iparkamara.)

Női kalapokat
 a leg-lesőbb és legszebb kiviteiben kaphatja
Schimmer Marné
 kalapüzletében DEBRECZEN,
Piac-utca 2. sz.
 Nagytemplommal szemben.

Szováti cserép,
 darabos és oltott més, portland-és román cement
 legolcsóbb árban beszerezhető
Rosenfeld Kálmán,
 Salétrom-utca 12. sz.

Megnyilt! Ócskavas- és csontüzlet Megnyilt!
 Szoboszlói-ut 24 Telefon 859.
Fischer Andor
 Legmagasabb napi ártízetek. — Hulladék ócska vasat használhatóért becserelek.

Mérték szerint készítek
 2 nap alatt bármilyen színű
glasse-, svéd- vagy kutyabőr keztyűt
Schön Sándor
 keztyű-, kötész-és orvosi műszertár
 DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. SZ. ALATT, CSAPÓ-UTCA SAROK.

Hirdettük, megcsináltuk és szerencsés vevőinknek a most folyó VII. sorsjátékban eddig már ki is fizettük a következő nagy nyereményeket
Egy nyer. a 50.000, kettő nyer. a 100.000, egy nyer. a 500.000 K.
 A húzás még folytatódatosan tovább tart április 12-ig és reméljük, hogy még további néhány nagy nyereményt fogunk vevőinknek kiizetni. — A most következő VIII. sorsjátékra sorsjegyek szétküldését már megkezdtük, még szabad sorsjegyekből ajánljuk a következő számokat, miket a megrendelések időpontja sorrendjében küldjük el:
 7373 33993 39857 41379 45310 49163 59631 59699
 Hív. árak: egész K 120.—, fél K 60.—, negyed K 30.— Hív. tev. bérmentve.
Deák és dr. Ordódy Bankház
 M. kir. Osztályosrészleték Főclárusító Budapest
 IV., Aranykéz-utca 3. Telefon 10-11.

Kalaplack
 minden színben, KRAYER-fele legolcsóbban kapható:
Stern
 festéküzletében, Piac-u. 10.
 Bikával szemben. — Telefon 856.

Fuvarozás !!
 Elvállal mindeennemű építkezési anyagok, ugymint:

homok, téglá, föld
 be- és kifuvározását, homokot vagontelepekben költöztetést helyben és vidéken
FRENKEL LIPÓT
 fuvarozási vállalat, Erzsébet-utca 25. Telefon 528.

ABADIE
 cipa eta papír minden kivitelben, olesó árban
 Mayernál, Simonffy-u. 1.

Weisz kelmefestő
 Arany János-utca 9. sz.
 f t
 e i
 s sz
 t t Gyászruhák
 i 24 óra alatt
 és t készülnek!

Homok fuvarozását
 építésznek, vállalkozónak és közvilágításokhoz helyben és vidéken, valamint költöztetéshez, áruk és rakományok gyors szállításhoz előnyösen vállalja
Lindenfeld József
 vállalat, Külsővásártér 10.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULO I.
 Telefon: 13-65

שול פוסה
Fűszerárukat és cukrot
 szíveskedjen már most előjegyeztetni nálunk. Szigoruan rituális kezelés és előzékeny kiszolgálás! Minden rendelést házhoz szállítunk! Telefon: 818.
Krausz Testvérek, Hunyady-u. 17.

Legjobb összeköttetés
 mindennemű bankszerű és kereskedelmi ügyletek lebonyolítására, — ingatlanok adásvételére
Debreceni Közvetítő Bank - Részvénytársaság, Ferencz József-ut 42. SZ. Telefon 13-34.
 ügyvezető: Hoffer Sándor.

Onkéntes árverés.
 Butorok, fehérműek, tükrök, pipák, boros horók és egyéb háztartási tárgyak, valamint dísz-tárgyak
 f. hó 28-án délután fél 3 órakor Vár-utca 11. szám alatt eladásra kerülnek. Tárgyak megtekinthetőek vasárnaptól kezdve.

Üveg- és porcellán-
 áruk, koremai hitelesített üvegek és poharak a legolcsóbban beszerezhetőek
Sichermann Sámuel
 üzletében, Ferencz József-ut 81. szám alatt.

Női kalapok
 legizlésesebben
Sándor Margit
 divatteremben készülnek,
 József kir. herceg-u. 5.

Központi Kelmefestő Intézet
 Üzlet: Varga-utca 1. sz. (Iparbank-palota.) Gyártelep Varga-u. 28
Műszörmefestés, — bőrkeztyű és bőrkabátfestés, kelmefestés, vegy-és fehérmű tisztítás!

Beliczay kalapos
 Piac-utca 38.
 hátul az udvarban
férfi és női kalapokat
 alakításra és festésre elvállal. : : :

Bérautók
 igen előnyös árban bárhová s minden időben kaphatók!
RECORD
 Autóforgalmi Vállalat DEBRECZEN
 Telefon 498. Timar-u. 38.
 Hivatalos benzín- és olajüzletünk, Benczin 100 korona literenként!

Mozgósítás!
Tisztelt hölgyközönség, itt a tavasz és mindenki keresse fel az
amerikai női divattermet,
ahol a legszebb és legjutányosabb tavaszi kosztümök készülnek. - Maradok fizetlennel:
WIEDER LEOPOLD,
amerikai női szabó
Csapó-utca 1. sz. alatt

FAJ-BOROK
és gyöngyösi veres bor, — szilvorium, seprópalinka nagyban és kicsinyben kapható
Holzmannál,
Hatvan-utca 2. sz.

DYNAMÓKAT, ELEKTROMOTOROKAT
minden teljesítményre, minden feszültségre raktárról szállít, községek, malmok, mezőgazdaságok világító és munkátvitő telepeit legjutányosabban készíti, csereüzleteket köt **Fehér Miklós Gépgyár r.-t.** elektromos osztálya Budapest V. Váci-ut 80. szám.



„KÜRTI” CIPÓKRÉM
elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÖR.**
Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 38

Faanyagok, tetőcserép
jutányos áron kapható
Burger és Weinberger
Ipari társaság Debrecen, Szoboszló-ut 1/b.

MAGVAK
Gazdasági, konyhaker-
tési és virágmagvak
nagyban és kicsinyben
Kontsek Géza
Debrecen, Kossuth-utca

Mindenemű **betonmunkát, műpala- és kátránypapír fedéseket** vállal
Lukács Vilmos és Testvére
DEBRECZEN, HATVAN-UTCA 7. SZ.
Gyár: Károly Ferenc József-ut 3. sz. alatt.

Főösleges pénztét
vagy
nagyobb tőkéjét
igen magas kamatozás mellett helyezheti el
MARKOVITS
banküzletében,
Piac-u. 63. Telefon 565.

MEGHÍVÓ.
A Hajdunánási Gazdasági Bank R-T. 1922. évi április 11-én, délelőtt 11 órakor Hajdunánáson, az intézet helyiségében tartja **XVII. rendes évi közgyűlést,** melyre a t. részvényesek azon figyelemzettel hívatalnak meg, hogy a közgyűlésen csak azok vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem jött szelvényekkel április 8-ig bezárólag az intézet pénztáránál vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik. **Tárgyszorozat:** 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1921. évi mérleggel és eredmény-számlával és a nyereség felosztás iránti határozat. 2. A felmentvény megadása tárgyában határozás. 3. Az igazgatósági napidíjak és felügyelő bizottság tiszteletdíjainak megállapítása 1922. évre. 4. Az igazgatóság javaslata a társaság alap-tőkéjének 600.000 K-ra való felemelése iránt. 5. Az alapszabályok 3., 10., 11. cikkének módosítása. 6. Igazgatósági tagok választása. 7. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

AZ IGAZGATÓSÁG.
* A zárszámadások s igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében közzételezve kitétetnek.

Viszonteladók figyelmébe!
NEUSCHLOSZ - LICHTIG
Repülőgépgyár és Falpar RT.
Budapest—Pestszentlőrinc—Albertfalva összes gyártmányainak vezérképviselete és mintatárak-tára Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár-és Beregmegyek részére kizárólag **Rahmer Sándornál**
Debrecen, Piac-u. 43.
Telefon 962.

Végtelen előnyös árak! Előzékeny, gondos kiszolgálás. — Tessék ajánlatot kérni!
**Magyarországi, konyhaker-
tési és virágmagvak**
nagyban és kicsinyben
Kontsek Géza
Debrecen, Kossuth-utca

APRÓ HIRDETÉSEK

POSTA.
Nagyobb tőke jellegre levél van a kiadóban.

VÉTEL.
Vesztek
fehőruhákat, selyme-
ket, paplanokat, garnitú-
rákat, szőnyegeket, bu-
torok. Kaiser, Piac-u. 7.

**Aranyat,
hamisfogakat,
brilliansokat**
a legmagasabb
napi áron veszek
Schiffmann
Árkád-utca 67.
Frohner-szálloda.
épület.

ELADÁS.
Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál
butorok, konyhaberen-
dezők raktáron.

Erber
és Fleischman kézműaru
r.-t. fele 20 drb készvény
eladó. Cim a kiadóban.

Hátók,
ebédők és többféle bu-
torok legolcsóbban be-
szerezhetők Piac 37. —
(Kistemplombazár) Feny-
vesnéi.

Szabó János
uridivat
szabósága
ref. püspöki palotában,
a Nagytemplommal
szemben.
Olaj- és vízmentes
munkás ruhák
olcsón kaphatók

Hátók,
ebédők, diványok leg-
olcsóbban beszerezhetők
Piac-utca 83., az udvarban

Hátók,
ebédők, konyhaberen-
dezők, mindenféle bu-
torok legolcsóbban be-
szerezhetők, — vidékre
ingyen csomagolás.
Simonffy-utca 2., bérházi
butorüzlet.

Butorok
nagy választékban, há-
lók, ebédők, keményfa
és fésített butorok leg-
olcsóbban beszerezhetők
Simonffy utca 6, tejpiac-
cal szemben.

Megérkeztek
a tavaszi szövet
lányka ruhák ol-
csó árakban dr.
HEGEDÜSNÉ
GYERMEK-DIVATHÁZÁBA
Simonffy-utca 2.
Gyermekruhá vatrast, fu-
ruhá is, hozott anyagból
a leggyorsabban készit.
Baba kelengyék dus vá-
lasztékban, kettő kabá-
tok szép színben —

Tiszta
egész ives
makulatura
(tejszappír) kapható
5 és 10 kilós
csomagokban a kiadó-
hivatalban. Piac-u. 49.

Mesterhegedű
(1700-ból)
alkalmi áron
eladó!
Cim a kiadóban.

Eladó
42-es férfi csizma és nad-
rág, ág- és asztalterítők,
nikkel kályhavédők, női
és leánykabát, képek,
lámpagyógyó, cipők, pa-
pucs, linoleum, ág- elé
való bőrök. Cim a ki-
adóban.

Boltberendezés
és egy nagy
jépszekrény
eladó
Simonffy 16. alatt.

Hajduhadház
községben, az ecetgyár
mellett, egy óraszület,
szerszámraktár és egyéb
kellékek eladók Grósz
Mórnál.

KERESLET.
Központi
gőz- és melegvíz-fűtés.
Vízvezeték, fürdőszoba-
berendezést szakszere-
n készit és javit Weinber-
ger László, Széchenyi-
utca 53. Telefon 828.

Ügyes
jóraváló fiu tanulónak
felvétetik — Frank Imre
divatüzletében, Piac 43.

Fülegóriát
vasból, kisebbszere-
t megvétele keresek. —
Frank, Piac 43.

Lapkihordó
asszony felvétetik
Iapunk kiadó-
hivatalában,
PIAC-U. 49. SZ.

Aranyat,
ezüstöt, brilliansat, zé-
logecédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2
szám, 1. emelet.

Mindenféle
műlakatos munkákat ju-
tányosan vállal Pongracz
múlakatos, Szalkai-u. 4.

Zongora-
hangolást, javítást, —
hosszu zongorák rövidi-
tését elvállalja Liska,
Bethlen 27.

Szíjem
harisnyák sarkalását, —
talpalását, fejelését is el-
fogadja a Paszomány-
gyár, Piac 32.

Kis kocsis,
hetes felvétetik. Korona-
gyár, Bethlen-u. 23.

Kínai majom
szelid, kis termetű, na-
gyon kedves szórakoz-
tató — 30.000 koronáért
eladó. — Megtekinthető
Kovács Jánosnál, Veres-
utca 30.

**Tanuló-
leányok**
jó fizetéssel
felvétetnek a
Hegedűs és Sándor
rt. nyomdájába és
könyvtudósztatého
Piac-u. 49.

Egy
kifutó fiu felvétetik Feld-
heim Dezsőnél, Piac-u.
67. szám.

18000
évi bért előre fizetek 2
vagy 3 szobás modern
lakásért. Cim a kiadóban

Kenyérügynök
óvadékkal felvétetik. —
Koronagyár, Bethlen-u.
23. sz.

VEGYES.
Minden
háztartásban nélkül-
özhetetlen a mosó
résztű. Pálincakafőző üs-
tök, mosóüstök, cser-
üstök, üstházak készen
kaphatók Mándoki Fe-
renc rézművesnél, Deb-
recen, Arany János-utca
13. Cinezést vállal. Tiszt-
viselőknék arengedimén.
Ócska rezet napi áron
vesz.

Heneserek.
diványok, matraccok ké-
szen kaphatók Debre-
cenzszkv kárpitosnál, —
Halköz 8 Bőrgarnitúrák
festését, — átöngözését
szakszere-ten, olcsón ké-
szitli.

CITROM
primissima.
Matta-füge,
fajalma,
csokoládék,
enkorkák érkeztek
SCHÖN
déligyümölcs üzletebe. —
PIAC-UTCA 6. SZÁM.

Zongora
eladó Gántner zong-
gorahangolónál, Szé-
chenyi-utca 15.

Villamos
berendezéseket legol-
csóbban készit Weisz
villanyszerelési vállalat.
Petőfi-ter 7. Telefon 1298

**Rőfös-
és rövidárut**
legolcsóbban vásá-
rolhat
Teichmann Bela
kézmű- és rövidáru
nagykereskedőnél, —
Debrecen, Piac-u. 83.

Uj villamos
vasalókat, főzőlapokat
egy évi javításoknál fél
évi jótállással készit és
szállit Földvári Debreceni
I. elektrotechnikai gyár.
Széchenyi-utca 55. Tele-
fon 168.

Félfárbán
valódi fehér, kemény,
fényes gallérokat, inge-
ket, nyári vászonruhákat,
bluzókat, függönyöket —
mosunk, vasalunk Arany
János-u. 51. Mosoda.

FÜG
ELŐFIZET
Egy évre K 660.—
Fél évre 340.—

Botrán

Pártokon kívül, p-
telül állva, az egyetem
érdekek szempontjából
mondhatjuk a vasárnap
tekre, hogy botrány
nya botrány. Nincs ig-
nak, akik szerint a
verekedés az októbris
kudarca volt, de azo-
akik erőteljes legitim
tést szeretnének látni
jülsértő zaja és a szél
gött. A vasárnap
egyetlen politikai p-
irányzat sem könyvel-
dalként, mert elyek,
désék és programok
sippal és ököllet gyöz-
het.

Sőt, a közvélemény
szavazó joggal rendel-
velmény, természets-
lamos arra a feltevés-
félteti valójuk lehet
kik sippal és ököllet
jojtani az ellenvélem-
a félteti való aligha
vagy eszmény, han-
gyakorlatibb, valami
berendezkedés, ame-
rölágos élvezői a sip-
alkalmazásától sen-
vissza a kőnc védel-
ében ezért a szavazó
delkező közvélemény
lálós ellensége a pri-
nak, egy ilyen vasár-
kedés után hajlam-
azok iránt, akik ellen-
ököl működött, szin-
rednek benne csak a
privilegizták ellene.

Ezt pedig aligha
azok, akik a vasár-
dést szervezték. Né-
ták, de ha a meg-
haladnak tovább, ez
émi. Hogy mit akart
képen, azt nagyon
megállapítani. A szá-
választó 48-asok
akartak tüntetni, l-
lag ök maguk is sz-
választók, legitimis-
kifejezésére sem ez
felelő alkalom. Mit-
Botrányt, Csak e-
za meg a vasárnap
Hiszen a „tüntető-
nált szabad király-
melyek és csoport-
melléttük azonban
rályt éljenzők csop-
zott. Hogyan és
össze a tüz és a vi-
okokból nem, hisze-
más ellen kellett vo-
nia annak a két fog-
ezattal egymás r-
nyelte „diadalra”
szemben kellett v-
lévén az egyik legi-